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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми дослідження. Чорноземи на лесових породах є 

феноменом кайнозойської ери, які відіграли важливу історичну роль у 

становленні ґрунтознавства. Як і 100 років тому, усесторонні дослідження 

чорноземів мають важливу роль у розв’язанні головної проблеми 

ґрунтознавства – класифікаційної і пов’язаної з нею, еволюційної проблеми. Ні 

один ґрунт за час його антропогенного використання не зазнав настільки 

об’ємної і нищівної деградації, як чорнозем. В чорноземі одночасно 

поєднується неймовірна сила природи і прихована велика потенційна загроза. 

Загально прийнята у світовому співтоваристві думка про необмежену 

родючість чорнозему практично стала міфом. Для того, щоб цей міф остаточно 

не втратив зв'язок з реальністю, потрібно одночасно вивчати і рятувати 

чорноземи. Робота має бути комплексна, а починати потрібно з усебічного 

дослідження чорноземів на всіх рівнях їхньої просторової і матричної 

організації. Систематичним має стати екологічний моніторинг стану 

чорноземів, виявлення тенденцій їх природної, агрогенної і постагрогенної 

еволюції (проградація, стагнація чи деградація). Комплексні морфолого-

генетичні дослідження чорноземів дозволяють виявити зміни, причиною яких 

можуть бути глибокі трансформації їхнього речовинного складу і режимів 

функціонування. 

Україна як аграрно-промислова держава з величезним масивом 

чорноземів цілком реально, і у найкоротші терміни, поступово повертає собі 

втрачені колись позиції житниці Європи. Для цього є всі передумови. Важко 

знайти країну, яка б одночасно мала у своєму розпорядженні настільки значний 

відсоток (46,1%) і абсолютні площі (27,8 млн. га) чорноземів, з них 24,9 млн. га 

(41,8%) у складі ріллі, які має Україна. Загальна площа чорноземів на лесових 

породах Волино-Поділля і Передкарпаття становить 1 млн. 322 тис. 16 га, з них 

на чорноземи типові припадає 1 млн. 26 тис. 838 га (77,7%), чорноземи 

глинисто-ілювіальні займають площу 295 тис. 178 га (22,3%). 

На зональному і підзональному рівні чорноземи вивчені досить глибоко і 

детально, але з усіх типів ґрунтів до них привернута незаслужено мала увага. 

Огляд літературних джерел свідчить про існування територіальної диспропорції 

глибини їхнього аналізу. У зв’язку з цим, чорноземи Волино-Поділля і 

Передкарпаття вивчені не в повному обсязі, причиною чому є віддаленість і 

природна відокремленість їхніх ареалів від основних масивів чорноземів 

лісостепової і степової зон. Особливо не вистачає інформації з валового 

хімічного і мінералогічного складу високодисперсної глинистої речовини 

чорноземів, яка приймає активну участь у процесах перерозподілу речовини і 

енергії у профілі ґрунтів. Одержані рефлекси на рентгендифрактогамах 

глинистої речовини чорноземів підтверджують наявність асоціації глинистих 

мінералів, що успадковані від лесових порід. Вертикальна стратифікація і 

співвідношення різних мінеральних фаз глинистих фракцій засвідчує напрям 

розвитку ґрунтового профілю чорноземів, маркуючи небезпечні тенденції в 

його еволюції.  
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Традиційно вагоме місце при оцінці властивостей і продуктивності 

чорноземів займають гумусовий стан і кислотно-основні функції ґрунтів. Вони 

створюють сприятливий режим живлення для рослин і привабливе для них 

ґрунтове середовище. Але не менш важлива, а в деяких аспектах навіть 

визначальна роль належить високодисперсній мінеральній речовині чорноземів, 

яка в поєднанні з органічною речовиною формує органо-мінеральну матрицю 

(плазму) чорноземів. Саме ґрунтова плазма контролює весь комплекс процесів і 

режимів ґрунтоутворення. Молекулярні властивості в структурній організації 

чорноземів контролюють більшість їхніх екологічних функцій. Дослідження 

високодисперсної мінеральної частини чорноземів дозволяє виявити комплекс 

процесів формування їхнього профілю і властивостей.  

В епоху глобальних кліматичних змін в західному регіоні України 

суттєво змінилась спеціалізація сільськогосподарського виробництва, що 

відображається на структурі посівних площ, дотриманні сівозмін і 

екологобезпечній ротації культур. Різко зросли площі теплолюбних і 

енергоємних олійних і зернобобових культур (ріпак, кукурудза на зерно, 

соняшник, соя) максимально адаптовані до умов чорноземів регіону. У зв’язку з 

цим гостро постала проблема вологозабезпечення чорноземів. Єдиний надійний 

резерв для підтримки забезпечення ґрунтів вологою атмосферних опадів є 

високодисперсна мінеральна і органічна речовина (матриця), здатна не тільки 

сприяти накопиченню запасів вологи, але й створює оптимальні умови 

(структура, складення) для продуктивного її використання в період вегетації 

рослин. Саме цей сегмент властивостей чорноземів Волино-Поділля і 

Передкарпаття досліджений вкрай недостатньо. Маловідомими є не тільки 

мінералогічний склад активної частини силікатної речовини чорноземів, 

співвідношення основних мінеральних фаз, вертикальна стратифікація кожної з 

них, яку екологічну функцію вони виконують у складі ґрунтової екосистеми. 

Для практичного реагування на всі ці виклики необхідні глибокі і комплексні 

наукові дослідження чорноземів. Оскільки чорноземи є зразком родючості 

ґрунту, одержані результати наукових досліджень можна екстраполювати на 

інші, менш родючі і продуктивні ґрунти. 

Актуальність проблеми, її теоретичне і прикладне значення визначили 

мету, завдання, предмет, об’єкт, методологію, методику і науково-практичну 

цінність проведених досліджень. 

Об’єктом дослідження є чорноземи на лесових породах Волино-Поділля 

і Передкарпаття: чорноземи типові міграційно-міцелярні, чорноземи глинисто-

ілювіальні та чорноземи глинисто-ілювіальні криптоглейові.  

Предмет дослідження – природно-антропогенні умови розвитку, 

становлення, функціонування і еволюції чорноземів, класифікація і діагностика 

чорноземів на параметричній основі, місце чорноземів у просторовій 

організації ґрунтового покриву, сучасний стан і режими функціонування 

чорноземів, їхня генетико-морфологічна будова і процеси морфогенезу. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Вибраний 

напрямок досліджень тісно пов’язаний з кафедральною держбюджетною темою 

Вг-3 “Ґрунтово-географічне районування України” (2014-2016 рр.), 
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кафедральними темами “Структурно-функціональні властивості ґрунтів 

Західного регіону України” (2011–2013 рр.), “Ґенеза, географія та екологія 

ґрунтів” (2014–2016 рр.) та “Морфогенез ґрунтів Львівської області” (2017–

2019 рр.). За результатами держбюджетної теми підготовлений науковий звіт і 

складено карту “Ґрунтово-географічного районування України” (колектив 

авторів, 2016 р.), кафедральні теми відображені у фахових публікаціях і 

колективних монографіях. Представлена робота повністю відповідає концепції 

державної цільової програми «Стратегія збалансованого використання, 

відтворення і управління ґрунтовими ресурсами», «Загальнодержавній програмі 

використання та охорони земель на період до 2022 року», державній 

підпрограмі «Технології оптимізації сучасного ґрунтотворного процесу». 

Результати досліджень були використані при складанні Глобальної карти 

ґрунтового органічного вуглецю ґрунтів України (Харків, 2018 р.). 

Мета і завдання досліджень. Метою роботи є вивчення просторових 

закономірностей у формуванні сучасних режимів і властивостей чорноземів на 

лесових породах Волино-Поділля і Передкарпаття. Досягнення означеної мети 

передбачає постановку та виконання таких завдань: 

• оцінити зонально-фаціальні природно-антропогенні умови, які 

визначають ґенезу і еволюцію чорноземів; 

• розробити принципи і критерії класифікації чорноземів на 

параметричній основі; 

• підтвердити можливість ґенези чорноземів в екологічних умовах 

світлих трав’янистих дібров; 

• провести ґрунтово-географічне районування чорноземної території 

Волино-Поділля і Передкарпаття; 

• дослідити сучасний стан і режими функціонування досліджуваних 

чорноземів: фізичні, хімічні і фізико-хімічні процеси і властивості; 

• за даними хіміко-мінералогічного аналізу глинистої речовини 

визначити комплекс ґрунтових процесів і механізми їхнього розвитку 

при формування профілю чорноземів; 

• визначити класифікаційну приналежність різних регіональних груп 

чорноземів і провести їх кореляцію із Світовою реферативною базою 

ґрунтових ресурсів WRB. 

Методологія і методи дослідження. Методологія дослідження 

чорноземів базувалась на неухильному слідуванні основним методологічним 

принципам: анізотропність і неперервність, сезонна рівноважність і мінливість 

станів, принцип достовірності і порівнюваності даних, комплексність 

досліджень. 

Об’єкт дослідження розташований між Поліссям і Карпатами у межах 

семи адміністративних областей Західного регіону України. При дослідженні 

чорноземів застосовувався метод репрезентативних модальних (ключових) 

ділянок, локалізованих в основних геоморфологічних районах Волино-Поділля 

і Передкарпаття. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в роботі 
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Вперше: 

― виявлена внутрішньо-фаціальна відмінність властивостей і 

режимів чорноземів, синхронна змінам літології лесових порід і 

гідротермічного режиму території; 

― проведено ґрунтово-географічне районування території Волино-

Поділля і Передкарпаття до рівня ґрунтового округу на основі 

структурного підходу до просторового аналізу ґрунтового покриву; 

― визначений хіміко-мінералогічний склад мулистої фракції 

(розмір < 1 мкм) чорноземів Волино-Поділля і Передкарпаття; 

― виявлено мінеральну фазу (слюда-смектити), яка бере активну 

участь у процесах лесиважу і вертикальної диференціації профілю 

чорноземів; 

― виявлена генетична природа борошнистої кремнеземистої 

присипки в чорноземах з виразним глинисто-диференційованим 

профілем; 

― зафіксований загальний процес і механізм гідрослюдизації 

(ілітизації) мінеральної речовини чорноземів Волино-Поділля і 

Передкарпаття; 

― запропонована нова версія класифікації чорноземів на 

субстантивно-генетичних принципах, виходячи з регіональних 

властивостей чорноземів, з чіткою параметризацією 

типодіагностичних горизонтів; 

Удосконалено:  

― теоретико-методологічні підходи до регіональної діагностики 

чорноземів; 

Набули подальшого розвитку:  

― розробки до ґрунтово-географічного районування України; 

― підходи до оцінки протиерозійної стійкості чорноземів;  

― концепція пам’яті ґрунтів про основні етапи і фази голоценової 

еволюції чорноземів. 

Практичне значення результатів дослідження. Систематизовані в 

роботі морфометричні, фізичні, фізико-хімічні і хіміко-мінералогічні показники 

чорноземів використані при картографуванні ґрунтового покриву і окремих 

властивостей ґрунтів (Глобальна карта ґрунтового органічного вуглецю), 

складанні спеціальних ґрунтових карт і картограм, вдосконаленні класифікації і 

діагностики ґрунтів, розробці рекомендацій і заходів з оптимізації ґрунтових 

режимів, бонітуванні і експертній оцінці земель, меліорації ґрунтів і проведенні 

водно-балансових розрахунків, запобіганні несприятливим і кризовим явищам 

(ерозія), при адаптивно-ландшафтній організації земель. Дані мінералогічного 

складу глинистої фракції використані для оцінки оптимізації 

вологозабезпечення і поживного режиму чорноземів. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою 

працею, в якій висвітлені ідеї і розробки, що належать особисто автору. У 

процесі дисертаційного дослідження вони забезпечили реалізацію поставлених 

завдань. У роботі є концептуальні положення, новаторські і методичні підходи, 
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висновки, сформульовані здобувачем наукового ступеня. З наукових праць, 

опублікованих у співавторстві, до дисертаційної роботи залучені лише ті 

наукові ідеї і положення, які отримані автором особисто. Використані 

положення інших науковців мають текстові згадування і посилання, що 

відповідають порядковому номеру у списку літератури. 

В основу роботи покладені результати власних експедиційних досліджень 

чорноземів на лесових породах Волино-Поділля і Передкарпаття протягом 

останніх 25 років на базі кафедри ґрунтознавства і географії ґрунтів ЛНУ імені 

Івана Франка. Експериментальні дані одержані в науково-дослідній лабораторії 

НДЛ-50 і НДЛ-52 цього ж університету за участю автора, або за консультації 

фахівців лабораторії. Аналітичні роботи були виконані за загальноприйнятими 

методиками аналізу ґрунтів ДСТУ ISO, що дає можливість порівнювати 

отримані результати досліджень інших науковців. Картографічні матеріали 

зібрані автором особисто у фондах обласних філій НДПІ Укрземпроект УААН. 

Мінералогічний аналіз мулистих фракцій чорноземів виконаний методом 

рентгендифрактометрії в Ягелонському університеті (м. Краків, Польща). Дані 

валового хімічного складу чорноземів одержані в науково-дослідній 

лабораторії “Інститут геології і геохімії горючих корисних копалин НАН 

України” (м. Львів). 

Апробація результатів дисертації. Основні результати наукових 

досліджень доповідались та обговорювались на з’їздах Товариства 

ґрунтознавців і агрохіміків України (Харків, 1998; Умань, 2002; Рівне, 2006; 

Харків, 2011), вітчизняних і зарубіжних наукових конференціях і семінарах: 

Матеріали міжнародної науково-практичної конференції “Плодородие почв – 

уникальный природный ресурс – в нем будущее России” (Санкт-Петербург, 

2008), Міжнародна наукова конференція до 130-річчя географії у Львівському 

університеті (Львів, 2013), Міжнародний науковий семінар “Ґрунти в 

сучасному світі” (Львів, 2018), звітних наукових конференціях у Львівському 

національному університеті імені Івана Франка (1998–2019 рр.); Міжнародна 

наукова конференція “Eastern European Chernozems – 140 years after V. 

Dokuchaev”, international scientific conference. – Chisinau: Institutul de Pedologie, 

Agrochimie si Protectie a Solului “Nicolae Dimo” (2019). 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 2 монографії: 

одноосібний розділ – «Чорноземи» // Ґрунти Львівської області : колективна 

монографія / [за ред. С.П. Позняка]. – Львів, 2020 р. (0,79 д. а.); і 1 розділ у 

співавторстві – «Ґрунти» // Львівська область : природні умови і ресурси : 

монографія / [за ред. М. М. Назарука] / (Гаськевич В., Паньків З., Папіш І., 

Ямелинець Т.). – Львів, 2018. (0,43 д. а.), а також 49 наукових праць. Основні 

положення і результати дисертаційної роботи висвітлено в 22 публікаціях у 

фахових наукових виданнях України, з них 15 одноосібні (4,61 д. а.); 5 статтей 

– у наукових періодичних виданнях інших держав, три з яких вийшли друком 

одноосібно (1,38 д. а.) і дві у співавторстві (0,87 д. а.), у т. ч. 2 – у виданнях із 

наукометричних баз Scopus (1,04 д. а.). Решта публікацій – праці, видрукувані в 

інших виданнях і матеріалах доповідей, виголошених на вітчизняних і 

міжнародних конференціях. 
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Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, восьми 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг 

дисертації становить 407 сторінок, з яких 387 сторінок тексту основної частини, 

у т. ч. 28 рисунків, 30 таблиць. Додатки обсягом 115 сторінок об’єднані в 

окремий том. Список використаних джерел налічує 223 позиції. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У першому розділі – «Науково-теоретичні основи вивчення 

чорноземів» – розкрито витоки наукового вчення про чорноземи, які своїми 

коренями сягають часів Геродота і Гіппократа. Задовго до них на теренах 

Волино-Поділля і Передкарпаття майже 3 тис. років існувала трипільська 

землеробська цивілізація. Вони обробляли землі з чорноземними ґрунтами у 

межах широколистяно-лісової і лісостепової зон, про що свідчать залишки 

артефактів на глибині 60–70 см у товщі гумусового горизонту. Особливості 

ресурсно-господарських територій трипільців, в поєднанні із глобальними 

змінами клімату в середині голоцену (енеоліт), суттєво змінили структуру 

ландшафтів того часу і стимулювали нові можливості та еволюційні тренди в 

чорноземах на довгі тисячоліття. 

В середині ХІХ ст. жвавий інтерес до чорноземів переходить до наукових 

кіл тодішньої царської Росії. Теоретичні погляди на природу чорнозему 

відображені в працях Н.Д. Борисяка, І.Ф. Леваковського, П. Куніцького, 

В.М. Севергіна. Це був переддень до усестороннього наукового вивчення 

чорнозему.  

Досліджуючи ґрунти Полтавської і Подільської губерній В.В. Докучаєв 

зробив одне з найбільших відкриттів (1883 р.) природознавства у ХІХ ст. – 

розкрив природу ґрунту на прикладі чорнозему, де обґрунтував нові принципи і 

природно-історичну методологію вивчення ґрунтів. За словами 

В.І. Вернадського: “Чорнозем в історії ґрунтознавства відіграв таку ж видатну 

роль, яку мала жаба в історії фізіології, кальцит в кристалографії, бензол в 

органічній хімії”. Леопольд Бубер (1910) вважає галицький чорноземний край 

природним продовженням русько-подільських чорноземів, які простягаються 

від Уральських гір на північному сході краю, до Поділля (включно з Галицько-

подільським краєм) на південному заході. Л. Бубер стверджує, що природно-

історичні корені ґенези чорноземів зумовлені особливостями подільського лесу, 

який стимулював ксерофітизацію ландшафтів Поділля і поширення лучно-

степових фітоценозів. Розвиваючи цю теорію він пропонує гіпотезу стадійності 

утворення чорноземів, називаючи подільські леси першою стадією становлення 

чорноземів.  

Еволюційні концепції утворення чорноземів тісно пов’язані з поглядами 

на характер лісостепової зони. В.В. Докучаев вважав лісостеп самодостатньою 

ґрунтово-кліматичною зоною. Навпаки, С.І. Коржинський обґрунтував 

концепцію несамостійності лісостепової зони Європи, згідно якої вся територія 

зони колись була вкрита трав’янистим степом з чорноземними ґрунтами. Цю 

теорію підтримав і розвинув А.І. Набоких, розділивши ґрунти на дві великі 

групи – сильноопідзолені (ясно-сірі і сірі) і слабоопідзолені (темно-сірі і 
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чорноземи опідзолені). Причому, кожна з цих груп ґрунтів може 

еволюціонувати з чорнозему тільки під покровом відповідного типу біоценозу. 

Він допускав можливість лісової ґенези чорнозему за певної геоботанічної 

ситуації. В.Р. Вільямс дотримувався думки, що ґрунти Лісостепу утворились з 

лісових ґрунтів у результаті поселення трав’янистої рослинності і розвитку 

дернового процесу ґрунтоутворення.  

В умовах Волино-Поділля і Передкарпаття не розроблена стала концепція 

чорноземоутворення. Дані ґрунти можуть формуватись різними еволюційними 

трендами. Це залежить від багатьох причин, найперше від конкретних умов 

ґрунтоутворення й історії розвитку ландшафтів у голоцені. Не основна, але 

дуже важлива подія змінила весь природно-історичний хід розвитку і еволюції 

чорноземів – це різнобічний і перманентний вплив господарської діяльності на 

чорноземи, який почався на Правобережному плато понад 7,0 тис. років тому. 

Саме він змінив природний хід багатьох процесів і режимів у чорноземах. 

Наука і практика цілком справедливо використовують чорнозем як еталон 

родючості. Щодо інших ґрунтів, людина прагне наблизити (або замінити) їх до 

властивостей чорноземів (“культурні” ґрунти Європи, рекультивація). Будучи 

зразком для інших ґрунтів (не таких продуктивних), в майбутньому чорноземи, 

або ґрунти їм подібні, багато в чому можна буде вважати також “рукотворним” 

продуктом ноосфери, за визначенням В.І. Вернадського.  

У ХХ столітті різні аспекти дослідження властивостей чорноземів на 

лесових породах України, і пов’язані з ними ландшафтні умови, вивчали 

Г.Г. Махов, О.Н. Соколовський, Г.Я. Чесняк, Г.О. Андрущенко, І.А.Крупеніков, 

В.В. Медведєв, С.А. Балюк, С.П. Позняк, М.М. Полупан, Є.Н. Красєха, 

В.І. Михайлюк, С. Г. Чорний, М.А. Гродзинський, Г.І. Денисик, І.П. Ковальчук. 

У другому розділі – «Методологічні принципи, підходи та методи» – 

обґрунтовується алгоритм основних методологічних принципів, підходів та 

методів дослідження чорноземів. Вибір методу завжди тісно пов'язаний з 

поставленою науковою метою. Кожна група методів розкриває відповідні 

сторони генетичної природи чорноземів. В сукупності вони відображають 

ґенезу, будову, склад, властивості, сучасний стан і географічні особливості 

різних типів і родів чорноземів досліджуваної території.  

Чорнозем, як і будь-який ґрунт, відзначається анізотропністю 

властивостей. Головною причиною його вертикальної анізотропності є сам 

процес утворення чорнозему, котрий полягає в розшаруванні відносно 

однорідної лесової товщі на генетичні горизонти різного складу і властивостей. 

Така ґрунтово-генетична анізотропність чорнозему передбачає, що об’єктом 

дослідження є весь профіль чорнозему включно з ґрунтотворною породою. 

Оскільки генетичні горизонти чорноземів також є анізотропними, дослідження 

проводились за принципом неперервності, тобто зразки ґрунту відбирали 

суцільною колонкою кожні 10 см, з врахуванням потужності генетичних 

горизонтів.  

Зважаючи на принцип сезонної рівноважності станів, властивості 

чорноземів досліджували на завершальному етапі сезонного циклу вегетації 

рослин. Індивідуальні зразки ґрунту для аналізування відбирались у серпні-
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вересні, після збору врожаю. Географічна анізотропність властивостей, така як 

нерівна лінія скипання ґрунту, коливання вмісту гумусу, рН тощо, передбачає 

повторюваність закладання розрізів у межах одного класифікаційного виділу на 

кожній модальній ділянці. При виборі місця закладання ґрунтових розрізів 

дотримувались принципу порівнюваності даних, тобто всі розрізи локалізовані 

на рівних вододільних поверхнях (щоб уникнути впливу схилових процесів, 

специфіки схилового ґрунтоутворення тощо), а зразки ґрунту відбирались 

максимально з однакової глибини.  

З метою встановлення причинно-наслідкових зв’язків між чорноземами і 

умовами ґрунтоутворення, виявлення на цій основі внутрішньо-фаціальних 

закономірностей розвитку і еволюції чорноземів, при дослідженні 

застосовувався порівняльно-географічний підхід. Він складається із комплексу 

різних методів: порівняльно-морфолого-генетичного і порівняльно-

аналітичного. Даний методологічний підхід має важливе корелятивне значення 

для встановлення зв’язку між властивостями різних типів чорноземів і 

екологічними умовами середовища їх функціонування. Він дозволяє відділити 

географічні закономірності від випадкових явищ. На етапі польових 

експедиційних досліджень широко застосовувався власне ґрунтовий метод 

дослідження чорноземів – морфологічний. Він поєднує між собою польову 

діагностику чорноземів з лабораторно-аналітичною діагностикою процесів і 

властивостей ґрунтів, відображених в їхній морфології. Різні морфологічні 

ознаки чорноземів обов’язково тестувались порівняльно-аналітичним методом 

на предмет причинно-наслідкових зв’язків з факторами і процесами 

ґрунтоутворення. 

Теперішній арсенал методів порівняльно-географічного напряму, разом з 

традиційними фізичними, хімічними і фізико-хімічними методами дослідження 

ґрунтів, розширився за рахунок складних аналітичних методів, таких як 

валовий хімічний і рентген-дифрактометричний аналіз дрібнозему і глинистої 

речовини чорноземів. Важливим вдосконаленням традиційного морфологічного 

методу є використання стандартної шкали Манселла для об’єктивної оцінки і 

уніфікації забарвлення чорноземів. При аналізі еволюційних моделей розвитку 

чорноземів застосований історико-генетичний підхід на базі генетичної оцінки 

реліктових ознак профілю та історико-археологічних даних. В основі 

досліджень лежить метод репрезентативних модальних ділянок. У зв’язку з 

великою територією регіону і неоднорідністю ґрунтово-географічного 

простору, дослідження проводились на 18 модальних ділянках у межах 

виділених ґрунтово-географічних країв. 

Третій розділ – «Природно-антропогенні умови ґрунтоутворення» – 

відображає просторові особливості формування чорноземів у зв’язку з 

географією розвитку різних геокомпонентів природно-антропогенного 

ландшафту. В тектонічному плані територія Волино-Поділля і Передкарпаття 

переважно знаходиться у межах двох геоструктур – південно-західного крила 

Східноєвропейської платформ і зовнішньої зони Передкарпатського передового 

прогину. В їхній основі залягають породи Українського кристалічного щита, 
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перекриті зверху потужною товщею палеозойських і мезо-кайнозойських 

відкладів.  

Серед покривних четвертинних відкладів Волино-Поділля і 

Передкарпаття абсолютно домінують лесоподібні і лесовидні суглинки 

західноукраїнського типу. Вони є ґрунтотворною породою для чорноземів і 

характеризуються невисокою карбонатністю (до 15%), грубопилуватим легко-, 

середньо- і важкосуглинковим гранулометричним складом. Лесовий покрив 

майже суцільним плащем покриває вододіли, схили, тераси рік і давні 

пліоценові прохідні долини, має нестійку потужність і проблематичну 

генетичну природу. Вони мають більше спільних, ніж відмінних рис будови, 

складу і властивостей, формувались тривалий час у різних педогеохімічних 

умовах, зазнали суттєвого впливу найрізноманітніших педогенних 

(ґрунтоутворення) і постпедогенних (вивітрювання, мерзлотні процеси, 

соліфлюкція, поховання) процесів і явищ. Різні чорноземи, як і різні групи 

лесових порід, відрізняються між собою за властивостями, але їх об’єднує 

головна спільна риса – вони є наземними утвореннями в умовах динамічного 

природного середовища перигляціальної зони. 

Аналіз просторового поширення лесових порід і чорноземів Волино-

Поділля і Передкарпаття дозволяє виокремити такі загальні закономірності: по-

перше – ареали поширення чорноземів майже повністю збігаються з ареалами 

поширення лесових порід; по-друге – ареали поширення різних типів 

чорноземів закономірним чином збігаються з ареалами поширення різних типів 

лесових порід; по-третє – лесові породи, як і чорноземи, переважно приурочені 

до хвилясто-рівнинних форм рельєфу з незначними відносними 

перевищеннями поверхні (плато, тераси, давні пліоценові долини); по-четверте, 

деякі лесові породи, як і деякі типи чорноземів, часто є природними 

утвореннями “проблематичної ґенези”. 

Великі ареали чорноземів приурочені переважно до структурно-

пластових форм рельєфу на Західноподільській, Східноподільській і 

Придністерській рівнинах. На ділянках з горбисто-ерозійним рельєфом Опілля і 

Передкарпаття переважно зустрічаються невеликі ташети чорноземів глинисто-

ілювіальних з темно-сірими лісовими ґрунтами. Існує тісний корелятивний 

зв'язок між чорноземами і характером рельєфу, що підтверджує одночасність 

процесів ґрунто- і рельєфоутворення. Вирішальну роль в експансії лучно-

степових чорноземів на Волино-Поділля мали релікти пліоцен-

ранньочетвертинного часу (давні прохідні долини), густа мережа яких стала 

імпульсом до інвазії лучних степів в глиб лісових районів Західного Поділля і 

Малого Полісся. 

Протягом голоцену чорноземи на лесових породах Волино-Поділля і 

Передкарпаття формувались в досить динамічних умовах вологої і помірно-

теплої агрокліматичної зони. Кліматичні умови були динамічними не тільки в 

часі, але й у просторі. Це відобразилось на просторовій внутрішньо-фаціальній 

неоднорідності властивостей ґрунтів у середині кожного генетичного типу 

чорноземів. Займаючи великі простори Волино-Поділля і Передкарпаття в 

широтному і меридіональному напрямках, клімат чорноземів має тенденцію до 
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посилення відносної континентальності з заходу-північного-заходу на схід-

південний-схід. В змінах кожного кліматичного циклу відчуваються довгі (60–

80 років) і короткі (13 років) часові ритми, які відхиляються від загального 

тренду змін протягом циклу. Наприкінці ХХ століття (80–90-ті роки) на 

Волино-Поділлі і Передкарпатті завершився помірно-теплий плювіальний ритм 

кліматичних змін, який на початку ХХІ століття (2010–2020 роки) змінився 

теплим помірно-вологим. Характерними ознаками мікроциклічних кліматичних 

змін є не тільки основні кліматичні показники, але й посилення інтенсивності 

процесів закарбоначення профілю ґрунтів, збільшення загальної площі 

реградованих чорноземів, що відобразилось у змінах структури посівних площ 

на всій території від Полісся до Карпат. 

Геоботанічна неоднорідність території Волино-Поділля і Передкарпаття 

проявляється в поступовій зміні чорноземів Європейської широколистяно-

лісової на чорноземи Європейсько-Сибірської лісостепової області. За своїми 

геоботанічними характеристиками вони досить відмінні. Підвищені ділянки 

Волинського і Подільського плато в минулому були вкриті суцільною лісовою 

рослинністю. Зараз вони зайняті залишками асоціацій дубово-грабових і 

дубових лісів, а рівнинні, менш розчленовані і дреновані ділянки (в тому числі 

тераси рік) – лучними степами і остепненими луками. На місці природних 

біоценозів зараз домінує культурна рослинність. 

У четвертому розділі – «Класифікація і діагностика чорноземів» – 

відображені нові підходи і критерії до класифікації чорноземів території 

дослідження на субстантивно-генетичних принципах, з параметризацією 

типодіагностичних горизонтів. Вона враховує актуальні світові тенденції в 

області класифікації ґрунтів і базується на нововиявлених властивостях 

чорноземів. За основу взята ієрархічна структура високих таксономічних рангів 

класифікації ґрунтів України проф. Д.Г. Тихоненка, з модифікацією на рівні 

типу і нижче, нововведеннями в номенклатурі і діагностиці чорноземів.  

Все царство ґрунтів, відповідно до їхнього використання в структурі 

земельного фонду України і класифікації ландшафтів, поділяється на чотири 

відділи – цілинні, культурні, промислові і селітебні. Відповідно до виду та 

інтенсивності використання ґрунтів земель, до кореневої частини назви 

природного ґрунту (чорнозем) додається відповідний префікс (агро-, техно-, 

урбо-). Структура класифікації чорноземів розроблена для двох відділів: 

природних (чорноземи) і природно-антропогенних (агрочорноземи) (табл. 1). 

Ґрунтовий профіль чорнозему умовно ділиться на три частини: гумусовий 

горизонт (діагностичний на рівні асоціації і сімейства ґрунтів), серединні 

горизонти (типодіагностичні), горизонт кротовинного лесу і материнська 

порода (можуть бути діагностичні на рівні нижче типу). Базовою одиницею 

класифікації ґрунтів низького рангу є тип ґрунту з характерним для нього 

типодіагностичним горизонтом. 

Закономірне поєднання в профілі ґрунтів різних генетичних горизонтів 

характеризує все різноманіття чорноземів на лесових породах Волино-Поділля і 

Передкарпаття з виразними діагностичними критеріями: 
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Таблиця 1 

Класифікація чорноземів і агрочорноземів на лесових породах Волино-Поділля і Передкарпаття 

 
Таксоном. 

рівень 
Номенклатура біокосного тіла за домінуючими діагностичними ознаками і властивостями 

Царство ҐРУНТИ 

Відділ Природні: Чорноземи Природно-антропогенні: Агрочорноземи 

Асоціація Акумулятивно-гумусові 
АГ гідрогенно-

метаморфізовані 
Акумулятивно-гумусові 

АГ гідрогенно-

метаморфізовані 

Сімейство 
Са-гумусові Н-гумусові Са-гумусові Н-гумусові 

Нейтральні Слабокислі Середньокислі  Нейтральні Слабокислі Середньокислі 

Тип Типовий Глинисто-ілювіальний Типовий Глинисто-ілювіальний 

Рід 

Міграційно-міцелярний 
Власного 

роду Криптоглейовий 

Міграційно-міцелярний Реградований 

Криптоглейовий Власного роду 
Вилугу-

ваний 

Власного 

роду 

Карбо- 

натний 

Вилугу- 

ваний 
Слабо Сильно 

Глибинно-глеюватий Глеюватий Глибинно-глеюватий Глеюватий 

Вид 

Малогумусний Малогумусний Слабогумусований 

Глибо- 

кий 

Серед- 

ньогли- 

бокий 

Негли- 

бокий 

Середньоглибокий, або 

неглибокий 

Глибо- 

кий 

Серед- 

ньогли- 

бокий 

Негли- 

бокий 

Середньоглибокий, або 

неглибокий 

Різновид Грубопилуватий (піщанисто-грубопилуватий) легко-, середньо- і важкосуглинковий 

Розряд Лесоподібні породи 
Лесовидні 

породи 
Лесоподібні породи 

Лесовидні 

породи 

Примітки: АГ – акумулятивно-гумусові 
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I. Гумусовий горизонт (горішній + нижній гумусовий поземи): 

Іа) потужний (35–45 см) темногумусовий горизонт (горішній гумусовий 

позем) mollic (Н), або його модифікований варіант, що наближений до місцевих 

умов (більш кислий і ненасичений): однорідного темно-сірого забарвлення 

(10YR3/2–3/1); вміст гумусу ≥ 3,0%; гуматний (СГК : СФК ≥ 2,0) або фульватно-

гуматний (СГК : СФК 1,5–2,0) тип гумусу; зерниста або грудкувато-зерниста 

структура; пухке пористо-камерно-канальчате структурне складення; 

Іб) менш потужний (30–40 см) темногумусовий перехідний горизонт 

shadic (shade - відтінок) (нижній гумусовий позем Нр): неоднорідне темно-сіре 

з буруватим відтінком або бурувато-сіре забарвлення (10YR5/2–5/1); вміст 

гумусу 1,5–2,9%; фульватно-гуматний або гуматно-фульватний (СГК : СФК 1,2–

1,4) тип гумусу; грубозерниста або зернисто-дрібногоріхувата структура; пухке 

пористо-канальчате структурне складення. 

Наявність потужного подвійного темногумусового горизонту з 

притаманними їм морфологічними рисами є ознакою приналежності ґрунту до 

асоціації ґрунтів з акумулятивно-гумусовим типом профілю. В умовах 

інтенсивного розвитку глеє-елювіального процесу, який накладається на 

гумусово-акумулятивний, асоціація акумулятивно-гумусових ґрунтів 

модифікується в асоціацію акумулятивно-гумусових гідрогенно-

метаморфізованих ґрунтів. 

Біогеохімічні особливості формування гумусового горизонту чорноземів 

Волино-Поділля і Передкарпаття (біогеохімія ґрунтоутворення, кислотно-

основні властивості, тип гумусу, тип зволоження) є критеріями диференціації 

акумулятивно-гумусових ґрунтів на сімейства: нейтральні Са-гумусові, 

слабокислі Са-гумусові і середньокислі Н-гумусові ґрунти. 

Наслідком тривалого формування і еволюції різних сімейств ґрунтів в 

умовах Вологої атлантичної фації чорноземів є утворення різних за своєю 

природою серединних генетичних горизонтів, котрі є невід’ємною частиною 

профілю акумулятивно-гумусової асоціації ґрунтів, зокрема чорноземів. Саме 

природа і властивості серединного горизонту на фоні потужного (більше 35–40 

см) гумусового горизонту є типодіагностичною ознакою чорноземів. 

ІІ. Серединні горизонти (типодіагностичні для чорноземів): 

ІІа) акумулятивно-карбонатний горизонт сalcic (Hpk), в агрочорноземах 

може бути прихований (quasicalcic): педогенного походження, темно-сірий з 

білувато-сірим вапнистим відтінком (10YR5/2), переважно вкладений в 

темногумусовий горизонт shadic на різній глибині; вміст гумусу 1,5–2,9%; 

часто перенасичений видимими водно-міграційними новоутвореннями 

карбонатів (дрібнокристалічний кальцит) у формі цвілі, грибниці 

псевдоміцелію або карбонатного нальоту на структурних гранях; може мати 

найвищий вміст СаСО3 в межах ґрунтової товщі з тенденцією до зменшення 

вмісту карбонатів у два боки (вверх-вниз); при контакті з 10% розчином 

хлоридної кислоти утворюється “піна скипання” (еквівалент СаСО3 у 

дрібноземі > 15%); міцна грубозерниста структура; пухке незв’язне пористо-

кавернозне структурне складення (найменш щільний в гумусовій частині 

профілю1,08–1,2 г/см3). Типодіагностичний для чорноземів і агрочорноземів 
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типових міграційно-міцелярних. В профілі чорнозему (цілина) горизонт сalcic 

залягає безпосередньо під нижнім гумусовим поземом Нр, виконуючи функцію 

геохімічного бар’єру на шляху переміщення органічної речовини вниз по 

профілю. Нижня межа гумусового горизонту чітко маркується глибиною 

перетину кривих профільного розподілу гумінових (ГК) і фульвокислот (ФК) 

(так звані гумусові “ножиці”). Точка перетину кривих збігається з шаром 

максимальних скупчень видимих міцелярних форм карбонатів. У вилугуваних 

родах чорноземів типових міграційно-міцелярних точка перетину кривих ГК і 

ФК розташована дещо нижче. Цей факт підкреслює роль горизонту сalcic в 

якості геохімічного бар’єру для гумінових кислот. В профілі агрочорнозему 

горизонт сalcic (або quasicalcic) за час тривалого використання ґрунту в умовах 

ріллі, зазвичай перемістився в зону функціонування нижнього гумусового 

позему, а то й вище (результат закарбоначення профілю і формування 

реградованих ґрунтів). Суміщення гумусового і карбонатного профілю 

агрочорноземів є пам’яттю чорнозему про антропогенне перетворення 

ландшафтів лучних степів і остепнених лук в межах Волино-Поділля. Глибина 

залягання горизонту calcic (або quasicalcic) відносно гумусового горизонту 

вказує на співвідношення процесів вилуговування-закарбоначення, і як 

наслідок, формування нової (актуальної) рівноважної геохімічної межі в 

акумуляції водорозчинної фракції гумусу. Форма карбонатних новоутворень і 

характер цього співвідношення лежить в основі поділу агрочорноземів на 

нижчому таксономічному рівні (рід).  

ІІб) глинисто-ілювіальний горизонт аrgic (PhIt або ВІ): сірувато-бурий 

(10YR6/3); грубогоріхувато-призмовидна структура; щільне капілярно-

тріщинувате структурне складення; слабодиференційоване забарвлення 

структурних окремостей (поверхня дещо темніша за внутрішньопедну масу); 

морфологічно подібний до текстурного горизонту (PhIТ), але з меншим 

накопиченням мулистої фракції (< 1,4 рази порівняно з горішнім горизонтом); 

невиразні, малопомітні акумулятивні глинисто-гумусові кутани на гранях 

структурних агрегатів без темно-бурого відблиску; у верхній частині можлива 

крем’янка SiO2 у формі білуватої борошнистої присипки. Типодіагностичний 

для чорноземів і агрочорноземів глинисто-ілювіальних. В “Классифікації і 

діагностиці ґрунтів СССР” (1977 р.) відповідає чорнозему опідзоленому, а в 

класифікації ґрунтів України Г. Махова (1930 р.) відноситься до “чорноземлі 

північної”. Цей горизонт дуже типовий для чорноземів з сімейства кислих Са-

гумусових ґрунтів з борошнистою присипкою SiO2 (“попільнякова” за 

Г. Маховим) в нижньому гумусовому поземі Нрі. 

ІІв) текстурно-гідрогенно-метаморфізований (криптоглейовий) горизонт 

quasigleyic (PhItm): мармуроподібного брудно-сірого, темно-бурого або іржаво-

бурого з холодним сіро-сталевим відтінком забарвлення, більш насичене по 

відношенню до породи забарвлення; поступове збільшення вмісту мулу і 

оксидів Fe з глибиною; горіхувато-призматична і/або призмовидно-брилиста 

структура; дуже масивне, щільне капілярно-тріщинувате структурне і/або 

безструктурне складення; кутани на поверхні педів практично відсутні; у 

вологому стані пластичний. Типодіагностичний для чорноземів і 
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агрочорноземів глинисто-ілювіальних криптоглейових. Формується в ґрунтах 

на некарбонатних лесовидних суглинках водно-льодовикової ґенези 

слабодренованої Сянсько-Дністерської вододільної височини і Львівського 

плато. 

ІІІ. Горизонт кротовинного лесу (Phk і/або P(h)k): залягає нижче 

перехідного за гумусом підгоризонту HP/PH або phi, на сірувато-бурому або 

палево-бурому фоні багато кротовин різного розміру і форми, заповнених 

темно-сірим або бурувато-сірим матеріалом з горішніх гумусових горизонтів. 

Морфони кротовин мають сильно деградовану зернисту структуру, менш 

щільне, порівняно з навколишніми морфонами, структурне складення. 

Горизонт кротовинного лесу притаманний практично всій акумулятивно-

гумусовій асоціації чорноземів і агрочорноземів. 

В кожному типі чорноземів за особливостями регіонального 

ґрунтоутворення виділяються відповідні роди і види. Класифікація чорноземів 

за літологічними показниками традиційна. 

У п’ятому розділі – «Еволюція чорноземів Волино-Поділля і 

Передкарпаття» – проведений аналіз еволюції різних типів чорноземів, яка 

відбувалась в динамічних еколого-ландшафтних умовах середнього і пізнього 

голоцену. За морфологічними ознаками і властивостями профілю, чорноземи 

пройшли різновекторний еволюційний шлях. Його трактування тісно пов’язане 

із розвитком поглядів на походження Лісостепу: перша концепція (динамічна) – 

ліс наступає на степ, або навпаки; друга концепція (статична) – розглядає 

лісостеп як стійке в часі і просторі співіснування двох контрастних біоценозів – 

лісу і степу. Відповідно до цих концепцій розроблені теорії проградації сірих 

лісових ґрунтів у чорноземи; деградації чорноземів типових у чорноземи 

опідзолені, або навіть сірі лісові ґрунти; теорія “автохтонного” походження 

чорноземів глинисто-ілювіальних в умовах стабільно стійкої екосистеми 

трав’янистої діброви. 

Цілком однозначними є еволюційні тренди для чорноземів типових, які є 

моногенетичними ґрунтами що розвинулись, функціонували і ще донедавна 

еволюціонували в умовах вологих лучних степів і остепнених лук Західного 

Поділля (степ “Панталиха”). Наявність розвиненого карбонатного профілю з 

горизонтом calcic є “пам’яттю” чорноземів типових міграційно-міцелярних про 

їх степове походження і нічого не вказує на динамічні зміни в середині 

природних ландшафтів. 

В середньому голоцені на структурно-пластових рівнинах Західного 

Поділля і Придністерського Поділля панує дубовий лісостеп із світлих 

трав’янистих дібров. Довгостроковий (віковий) вплив такої лісової екосистеми 

на чорноземи типові не тільки теоретично можливий, він відбувався, і зараз 

відбувається в реальному житті лісостепового ландшафту. Дані щодо швидкості 

еволюції чорноземів і окремих ґрунтотворних процесів, а також глибини 

еволюційних змін, часом суперечливі. За 2–3 тис. років під пологом лісу, на 

думку А.Л. Алєксандровського, можливе повне руйнування гумусового 

горизонту чорноземів Передкарпаття і Волино-Поділля. Протилежні доводи 

наводить Н.Я. Марголіна, згідно яких навіть тривале функціонування дібров (2–
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3 тис. років) на чорноземах типових не змогло суттєво трансформувати профіль 

успадкованого чорнозему, хоча гідротермічні умови ґрунтоутворення при 

цьому суттєво змінились. Лісова екосистема діброви максимально адаптувалась 

до ґрунтових умов чорнозему типового, а властивості ґрунту не впливають на 

характер функціонування екосистеми. Відбувається взаємна адаптація між 

ґрунтом і біоценозом.  

Чорноземи глинисто-ілювіальні пройшли значно складніший і 

неоднозначний еволюційний шлях. За однією з концепцій вони розвивались як 

полігенетичні ґрунти, котрі пройшли тривалу степову і лісо-лучну фазу свого 

розвитку і еволюції, чому є неспростовні палеогеографічні підтвердження 

(ґрунти з другим гумусовим горизонтом). Однак в середньому голоцені на 

Правобережному плато склались сприятливі ландшафтно-антропогенні умови 

для еволюції ранньоголоценових ґрунтів у чорноземи глинисто-ілювіальні під 

дібровами, які на той час стали панівними екосистемами на Волино-Поділлі. 

Протягом тривалого часу (3,0 тис. років) діброви динамічно змінювались 

ресурсно-господарськими угіддями трипільців, а потім відносно швидко (200 

років) регенерували до стану світлих трав’янистих дібров. Лісова рослинність 

поселялась на дернових і неглибоких лучно-степових чорноземоподібних 

ґрунтах, але незначні відмінності типів біологічного кругообігу в дібровах 

(азотно-кальцієвий) і лучних степах (азотно-кремній-кальцієвий) не призвели 

до різких еволюційних змін на рівні типу ґрунту. Обидві екосистеми (діброва і 

лучний степ) є різко контрастні тільки за ведучим біотичним фактором, але 

одночасно ніби споріднені з точки зору формування ґрунтового профілю. На 

еволюційний розвиток ґрунту мали вплив не циклічні ґрунтові процеси, а 

середовищетворний вплив ценозу. Чорнозем типовий під дібровою ніби не 

відчуває змін у біоценозі через активний гумус типу мюль, який дає ґрунту 

високу екологічну інерційність. Трав’яниста ж діброва, маючи широкий 

екологічний спектр функціонування, тривалий час не реагує на ґрунтові умови. 

За даними П.В. Маданова темно-сірі лісові ґрунти і чорноземи опідзолені 

в межах лісостепу Руської рівнини розвинулись вже наприкінці раннього 

голоцену (9,8–7,7 тис. років тому), коли ще домінували степові ландшафти. 

Невдовзі по цьому в атлантичний час тут панував дубовий лісостеп. На цей 

самий час припадає інтенсивне поширення трипільської культури, а згодом 

накладається ще й ксеротична фаза в розвитку ландшафтів. За випадковим 

збігом обставин, природно-антропогенні зміни на Волино-Поділлі стимулюють 

розвиток дернового процесу в ґрунтах Поділля, що й уможливило розвиток 

чорноземів глинисто-ілювіальних під трав’янистими дібровами. 

Незалежно від загального природного тренду еволюції чорноземів, з часу 

господарського освоєння території Волино-Поділля еволюція різних типів 

чорноземів на карбонатних лесових породах відбувається двома паралельними 

векторами: шляхом проградації через інтенсивне закарбоначення профілю 

(реградація) і шляхом деградації ґрунтів. 

В шостому розділі – «Ґрунтово-географічне районування Волино-

Поділля і Передкарпаття» – відображено перехід від просторово-

типологічного принципу районування території до ґрунтово-географічного 
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районування на основі врахування особливостей структури ґрунтового покриву 

регіону і місця в ньому чорноземів, як невід’ємної складової лісостепових і 

широколистяно-лісових ландшафтів. Сприятливе поєднання кліматичних умов 

Волино-Поділля, безлісих і лісом вкритих територій, суміжності сірих лісових і 

чорноземних ґрунтів створює ілюзію існування обширної лісостепової 

ґрунтово-географічної зони на всьому просторі від Полісся до Передкарпаття.  

Ґрунтово-географічне районування чорноземної території Волино-

Поділля і Передкарпаття проведене на основі структурного підходу до оцінки 

просторової організації ґрунтового покриву і ландшафтної організації території. 

Основною таксономічною одиницею районування є ґрунтово-географічний 

край, що відображає якісно-просторову характеристику структури ґрунтового 

покриву через домінування відповідного класу ґрунтових комбінацій і 

ґрунтових структур, закономірно поєднаних з різними генетичними типами 

рельєфу. Районування проведене до рівня ґрунтового округу, який характеризує 

типологічні і генетико-геометричні особливості структури ґрунтового покриву.  

При районуванні взяті до уваги як сучасна ландшафтна структура 

території, так і природні її особливості на основі аналізу палеоботанічних даних 

і генетичної природи суміжностей різних ґрунтів і ґрунтових структур. Межі 

між округами проведені вздовж умовної лінії розмежування різних 

територіальних ґрунтових структур. В середині округів часто присутні 

території з дещо відмінними поєднаннями різних класів ґрунтових комбінацій, 

котрі утворюють складну мозаїку просторової організації ґрунтового покриву 

зон. Це потребує детальнішого районування на рівні ґрунтових районів, а 

можливо й окремих ґрунтових масивів. Останні можуть стати базовою 

одиницею для просторової організації виробничих територій на адаптивно-

ландшафтній основі. 

Територія дослідження представляє собою перехідну область між 

Центральноєвропейським лісо-лучним і Східноєвропейським лісостеповим 

типами ландшафтів. Основною причиною складної конфігурації 

широколистяно-лісової зони Волино-Поділля і Передкарпаття є сильно 

розчленований рельєф Західного Поділля (Опілля) і Передкарпаття з 

притаманною для них структурою ґрунтового покриву. В умовах горбистого 

Поділля переважають висотно-впорядковані ерозійно-деревоподібні поєднання 

(опідзолення-оглеєння) ясно-сірих і сірих лісових ґрунтів з темно-сірими 

опідзоленими, лучними і лучно-болотними ґрунтами. При переході до 

горбисто-пасмового рельєфу вони змінюються більш складними ґрунтовими 

комбінаціями класу поєднання-варіації сірих лісових ґрунтів з темно-сірими і 

чорноземами глинисто-ілювіальними, лучними і лучно-болотними ґрунтами 

шлейфів схилів і днищ вузьких балок. На ділянках розчленованого плато з 

давніми ерозійними формами рельєфу у вигляді різновікових терасових 

комплексів і давніх прохідних долин домінують округло-плямисті поєднання-

варіації (оглеєння-гумусованості) чорноземів глинисто-ілювіальних з 

чорноземами типовими неглибокими і середньоглибокими, лучно-

чорноземними і лучними ґрунтами. На крутосхилах з сильно еродованими 

ґрунтами і близьким заляганням елювію щільних карбонатних порід 
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розвинулись мозаїки в різній мірі змитих опідзолених ґрунтів з рендзинами. На 

опіллях і узліссях крупних лісових масивів, а також в широких заплавах рік, 

часто зустрічаються ташети в різній мірі вилугуваних, мулемеризованих 

(лесиваж), гумусованих чи оглеєних ґрунтів. У середині зони виділено три 

ґрунтово-географічних краї і 16 ґрунтових округів.  

Лісостепова зона на Волино-Поділлі також має складну конфігурацію і 

простягається на схід від Подільської горбистої височини (Опілля) широкою 

смугою (звужується на схід) між Поліссям і лісистим Центральним Поділлям. 

Вона розділена Товтровим пасмом на два різновеликих ґрунтово-географічних 

краї: Західно-Подільський і Східно-Подільський Лісостеп, з 9 ґрунтовими 

округами. На заході лісостепової зони спостерігається синхронне просторове 

чергуванням висотно-впорядкованих ерозійно-деревоподібних простих 

проєднань-варіацій (опідзолення-оглеєння) сірих і темно-сірих лісових ґрунтів з 

чорноземами глинисто-ілювіальними, лучними і лучно-болотними ґрунтами 

хвилястих балочних межиріч лівих приток Дністра і складних варіацій-

плямистостей (вилуговування-оглеєння) чорноземів глинисто-ілювіальних і 

реградованих з чорноземами типовими міграційно-міцелярними (переважно 

вилугуваними) глибокими і середньоглибокими глибинно-глеюватими, лучно-

чорноземними і чорноземно-лучними ґрунтами широких плоских межиріч і 

давніх пліоценових прохідних долин. На північному сході Подільського 

Лісостепу домінують складні варіації-плямистості (вилуговування-

гумусованості) темно-сірих лісових ґрунтів з чорноземами глинисто-

ілювіальними, чорноземами типовими міграційно-міцелярними глибокими і 

лучно-чорноземними ґрунтами. 

В сьомому розділі – «Сучасний стан і режими функціонування 

чорноземів» – проаналізовані властивості і процеси формування профілю 

різних типів чорноземів, проведена оцінка їхнього актуального стану. 

Генетичний профіль чорнозему формується як єдине ціле у різноманітності 

його горизонтів. Кожен генетичний горизонт завжди знаходиться в 

парагенетичному зв’язку із сусідніми горизонтами в цілісному профілі. 

Чорнозем розглядається як “солюм” – поєднання різних елементарних профілів 

властивостей ґрунтів (гранулометричний, агрегатний, сольовий, карбонатний, 

гумусовий, мінералогічний, хімічний тощо). Головним об’єктом вивчення 

складу і властивостей твердої речовини чорноземів є загальний макропроцес. 

Головний метод його дослідження – це порівняльно-аналітичний метод, що 

дозволяє розкрити суть ґрунтового макропроцесу у його віковому розвитку. 

Чорноземи на лесових породах Волино-Поділля і Передкарпаття є 

суглинковими ґрунтами. Їм притаманна зональність гранулометричного складу, 

яка успадкована від літології ґрунтотворних порід. Гранулометричний склад 

змінюється від легкосуглинкового на Волинському плато, до 

важкосуглинкового на Придністерському Поділлі. На більшій частині 

Подільської височини чорноземи мають середньосуглинковий 

гранулометричний склад. Серед фракцій гранулометричного складу домінує 

лесова фракція (45,0–59,0%). ЇЇ кількість відносно збільшується в чорноземах 

криптоглейових на некарбонатних лесовидних суглинках водно-льодовикової 
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ґенези, і навпаки, ― знижується на терасах, де ґрунти суттєво піщанисті. 

Чорноземи на лесових породах вододільної фації Східно-Подільського плато 

відзначаються відсутністю фракції грубого і середнього піску, а вміст дрібного 

піску незначний (8,0–17,0%) і витриманий по профілю. Це характерна ознака 

лесових порід західноукраїнського типу. Витриманий з глибиною вміст грубих 

фракцій (частки розміром 0,25–0,05 мм) дає підстави вважати, що досліджувані 

чорноземи сформувались на літологічно однорідній материнській породі. 

Вертикальний розподіл фракції середнього і дрібного пилу майже рівномірний, 

з незначними відхиленнями вмісту залежно від умов седиментації лесового 

пилу. При глибинному оглеєнні спостерігається закономірне збільшення 

фракції дрібного пилу на глибині материнської породи. 

Усім чорноземам Вологої атлантичної фації притаманна вертикальна 

диференціація профілю за мулом, як наслідок більш вологих умов 

ґрунтоутворення на дещо легших породах. Різні типи чорноземів відзначаються 

різним ступенем диференціації профілю. Чорноземи типові характеризуються 

слабодиференційованим профілем (0,95–1,28), ступінь диференціації якого 

знижується у південно-східному напрямку. В чорноземах глинисто-ілювіальних 

Західного Поділля і Опілля він переважно сильнодиференційований (1,61–1,94), 

інколи – різкодиференційований (2,16–2,57). В чорноземах глинисто-

ілювіальних криптоглейових Прибескидського Передкарпаття ґрунтовий 

профіль виключно дуже різкодиференційований (3,23–4,02). Даний показник 

має важливе діагностичне значення для встановлення ґенези чорноземів. 

Максимальний його прояв у ґрунтах чорноземного типу ґрунтоутворення 

спостерігається в середніх за гранулометричним складом і багатих на мінерали 

що вивітрюються материнських породах. Збільшення даного показника у 

загальному ряду диференціації профілю опосередковано вказує на лісову ґенезу 

чорноземів, де процеси лесиважу досить активні. 

В ґрунтах Центрально-Східної Європи виникає певний морфолого-

генетичний феномен. Якщо ілювіювання глини при лесиважі веде до утворення 

ілювіального максимуму мулу в середині профілю порівняно з породою, тоді 

утворюється елювіально-ілювіальна (текстурна) гранулометрична 

диференціація профілю. Проте, в чорноземах Подільського Лісостепу процеси 

селективного опідзолення не виражені, а роль лесиважу зводиться тільки до 

перерозподілу глини і формування кутан ілювіювання, масова частка яких 

недостатня для утворення виразного ілювіального максимуму. За таких 

обставин формуються чорноземи глинисто-ілювіальні, які в класифікації 

ґрунтів СРСР (1977) діагностуються як чорноземи опідзолені. Морфологічний 

прояв “опідзолення” у формі кремнеземистої скелетани SiO2 на гранях 

структурних агрегатів є наслідком комплексної дії вилуговування, лесиважу, 

псевдоопідзолення і відбілювання. В чорноземах на не карбонатних лесовидних 

суглинках північно-західного Передкарпаття і Львівського Опілля при 

поєднанні процесів вилуговування, лесиважу і псевдоопідзолення на фоні 

періодичного профільного оглеєння, створюються сприятливі умови для 

утворення гідрогенно-метаморфізованих чорноземів глинисто-ілювіальних 

криптоглейових з ознаками різкої текстурної диференціації профілю. 
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Характерною ознакою гранулометричного складу цих ґрунтів є відносне 

збільшення вмісту лесової фракції до 60,0–60,6%. 

Чорноземам Волино-Поділля і Передкарпаття притаманна добра 

мікроагрегованість, яка підвищується в напрямку від породи до горизонту 

mollic, від чорноземів глинисто-ілювіальних до чорноземів типових міграційно-

міцелярних. Це свідчить про те, що якісний склад гумусу і гумінові кислоти є 

головним модератором формування водостійкої мікроструктури чорноземів. 

Важливу роль у цьому процесі виконує природна амфіфільність гумусових 

речовин, які проявляють одночасно гідрофільні і гідрофобні властивості. 

Порівняння даних гранулометрії і мікроагрегації ґрунтової товщі чорноземів 

вказує на добру мікроагрегованість не тільки ґрунту, але й материнської 

породи. Здатність лесових порід до мікроагрегації могла відбуватись тільки в 

умовах перигляціального степу або лісостепу, що підтверджує гіпотезу 

Леопольда Бубера про те, що формування подільського лесу можна вважати 

початковою фазою еволюції чорноземів.  

Чорноземи Волино-Поділля і Передкарпаття характеризуються плазмово-

скелетним типом структури, який покращується від Волинського плато до 

Придністерської височини. В тому ж напрямку зростає потенційна здатність 

чорноземів до оструктурення. Зіставлення гранулометричного і 

мікроагрегатного складу дає якісну оцінку стійкості мікроструктури 

досліджуваних ґрунтів. При переході з області тонких фракцій (мул, дрібний 

пил) в область грубих фракцій (піщаний розмір) через точку агрегації, 

спостерігається асиметрія вмісту різних фракцій. В області тонких фракцій усіх 

чорноземів кумулятивна крива мікроагрегатного складу ніби прогинається під 

кривою гранулометрії. Різниця вмісту вказує на частку гранулометричного 

мулу, котрий задіяний в процесах мікроагрегації дрібнозему чорноземів. 

Навпаки, в області крупних фракцій крива мікроагрегації вивищується над 

аналогічною кривою гранулометрії, що вказує на збільшення кількості стійких 

мікроагрегатів. Така природна закономірність притаманна всім досліджуваним 

чорноземам без виключення, що в повній мірі відображають різні показники 

мікроагрегації. За даними оціночних показників мікроагрегатного складу, 

найвищою якістю мікроструктури відзначаються чорноземи типові міграційно-

міцелярні Придністерської височини. На їхньому фоні контрастно виглядають 

чорноземи глинисто-ілювіальні. Маючи вищу потенційну здатність до 

мікроагрегації (гранулометричний показник структурності за Вадюніною, Рс), 

від 23–71,3% на Західному Поділля до 69,1–100,0% на Передкарпатті, вона 

слабо реалізується у якість мікроструктури. На це вказує зниження коефіцієнта 

дисперсності Кд за Качинським, з 30–40% на Волинській височині, до 18,5–24,0 

і 14,1–20,7%, відповідно на Тернопільському плато і Передкарпатті. Найменш 

водостійкою є мікроструктура чорноземів глинисто-ілювіальних 

криптоглейових, незважаючи на їх помірну потенційну здатність до 

мікрооструктурення. 

На макроструктурний стан чорноземів суттєво впливає 

сільськогосподарське використання ґрунтів і наявність акумулятивно-

карбонатного максимуму в профілі. Вони змінюють природну стратифікацію 
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якості макроструктури з глибиною і в географічному просторі. В чорноземах 

типових найвища якість макроструктури в горизонті Нрk, в якому поєднується 

достатня гумусованість, гуматний склад гумусу з високим вмістом кальцій 

карбонату, що підтверджує високий коефіцієнт структурності 1,6–4,5. В обидва 

боки від підорного горизонту shadic структурність чорноземів типових 

знижується. В чорноземах глинисто-ілювіальних якість структури знижується з 

глибиною. Особливо різке падіння даної властивості є в чорноземах глинисто-

ілювіальних криптоглейових.  

Синхронно змінам структурності поводять себе показники складення 

чорноземів. Найхарактернішою особливістю складення серед всіх чорноземів є 

низький показник щільності будови (1,11 г/см3) на глибині максимальних 

скупчень видимих міцелярних форм карбонатів (80–110 см) і відмінна загальна 

пористість (50–60%) гумусового горизонту чорноземів типових міграційно-

міцелярних. В їхніх аналогів Волинської височини і Західного Поділля 

показники складення дещо гірші, що зумовлено менш розвинутим гумусовим 

горизонтом, глибшим вилуговуванням карбонатів і відсутністю виразного 

горизонту cаlcic.  

Кислотно-лужний баланс досліджуваних чорноземів викликаний в першу 

чергу властивостями твердої фази, тому зміни біокліматичних умов у середині 

фації суттєво не позначились на їхніх кислотно-основних характеристиках. 

Крива профільного розподілу рНн2о чорноземів типових і чорноземів глинисто-

ілювіальних чітко корелює з глибиною залягання кальцій карбонату і запасами 

карбонатів у лесовій товщі. Вище лінії скипання рН водної суспензії різних 

типів чорноземів коливається від слабо кислої до нейтральної (5,98–6,98). 

Нижче неї реакція середовища поступово змінюється залежно від типу 

чорнозему і геоморфологічного району. В чорноземах типових міграційно-

міцелярних Східно-Подільського плато реакція середовища найвища у межах 

профілю серед усіх чорноземів. Вона змінюється з нейтральної в орному шарі, 

до слабо- і середньолужної вже в середині гумусового горизонту. На 

Волинському плато і Авратинській височині дуже поширені карбонатні роди 

чорноземів типових міграційно-міцелярних з слаболужною реакцією 

середовища вже в орному шарі. Чорноземи типові Західного Поділля більш 

вилугувані, дещо кисліші і ненасичені основами. Зміна кислотно-лужних 

показників тут помітна переважно в середній частині профілю, або в горизонті 

кротовинного лесу. В чорноземах глинисто-ілювіальних реакція середовища 

визначається активністю процесів вилуговування і вторинного закарбоначення 

профілю. В реградованих родах чорноземів ґрунтове середовище є більш 

лужним, ніж в глибоко вилугуваних відмінах. Осібно виділяються чорноземи 

глинисто-ілювіальні криптоглейові, які є переважно середньокислі на всю 

глибину гумусового горизонту, нижче якого реакція розчину стає нейтральною 

або близькою до неї. 

Сума ввібраних основ в гумусово-акумулятивному горизонті mollic 

чорноземів типових Східно-Подільського лісостепу переважно висока і дуже 

висока (24,0–35,0 ммоль-екв), що узгоджується з даними Г.О. Андрущенка для 

чорноземів Вологої атлантичної фації. Вона чітко корелює з гранулометричним 
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складом і вмістом гумусу, тому зменшується в чорноземах Західного Поділля і 

Передкарпаття. Іонний склад ввібраного комплексу є типовий для чорноземів 

фації. В ньому переважають катіони Ca2+ і Mg2+, причому перший домінує над 

другим, особливо в лісостепу. Насиченість ґрунтово-вбирного комплексу 

гумусово-акумулятивного горизонту обмінним Ca2+ висока (81,0–92,0%), а 

відсоток Mg2+ у рази нижчий (7,0–18,0%). Збільшення вмісту в чорноземах 

типових фракції фізичної глини і гумусу в напрямку до Дністра, синхронно 

підвищує показники ЄКО і суми ввібраних основ. Так, вміст ввібраного Ca2+ 

збільшується з 21,0–25,0% на заході Авратинської височини, до 28,0–32,0% на 

Верхньобузькій і Придністерській височинах. Закономірно, що в 1,5 рази 

зростає і вміст ввібраного Mg2+, поведінку якого можна пояснити посиленням 

відносної континентальності клімату на схід-південний-схід. В напрямі до 

теплого Придністерського Поділля в ҐВК чорноземів типових спостерігається 

звуження показників відношення Ca2+:Mg2+ з 7–13 на північному-заході Східно-

Подільського плато до 5–7 на Придністерській височині. Цілком зрозуміло, що 

ніяких ознак магнієвої солонцюватості при цьому немає. Закономірні 

просторові зміни в складі вбирного комплексу додатково підтверджуються 

даними сольового складу водної витяжки чорноземів типових.  

На захід-південний-захід від Товтрового пасма загалом зберігається 

загальна тенденція в складі вбирного комплексу. Проте, появляються певні 

відмінності, викликані змінами літології ґрунтово-підґрунтової товщі, 

зниженням вмісту гумусу в чорноземах, ґрунти стають глибше вилугувані. При 

майже незмінній сумі вбирних основ (20,0–30,0%), співвідношення між 

домінуючими катіонами звужується до 1,6–6,2 за рахунок відносного 

зменшення вмісту ввібраного Ca2+ і малопомітного зростання кількості Mg2+. Ці 

зміни можна пояснити глибшою декальцинацією ґрунтової плазми і 

збільшенням в мінералогічному складі чорноземів триоктаедричної залізисто-

магнезіальної слюди в лесовидних суглинках водно-льодовикової ґенези 

Прибескидського Передкарпаття і Львівського плато. Так, в чорноземах 

глинисто-ілювіальних криптоглейових вміст ввібраного Mg2+ наближається 

майже до половини від суми вбирних основ (30,6–48,4%). 

Досліджувані чорноземи характеризуються елювіальним типом сольових 

характеристик ґрунтово-підґрунтової товщі з одноманітним і витриманим 

складом водорозчинних солей по всьому профілю. Це свідчить про відсутність 

різких кліматичних змін протягом останньої фази голоцену, які б викликали 

водно-міграційні процеси (засолення-розсолення) і перерозподіл солей у 

профілі чорноземів. Сума солей поступово збільшується з 0,023–0,052% в 

горизонті mollic (0–50 см) до 0,042–0,080% у материнській породі. Чорноземи є 

не засолені як за хімізмом, так і за вмістом легкорозчинних солей. У складі 

водорозчинних солей переважають кальцій і магній гідрокарбонати. Вміст іонів 

Cl-, SO4
2- і Nа+ у водній витяжці не перевищує долів відсотка. Аніони СО3

-

повністю відсутні. Водорозчинні солі з глибиною стратифікуються переважно 

за розчинною здатністю, що свідчить про їх прогресивне вилуговування під час 

ґрунтоутворення. Суттєве збільшення частки Mg2+ в сольовому складі водної 

витяжки чорноземів типових з глибиною, особливо на південному сході фації 
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(Придністерська височина) підтверджує кліматичну мікрозональність 

ґрунтоутворення у її межах. Кліматичні умови субатлантичного періоду 

голоцену є умовою стабільності сольових характеристик чорноземів. 

Чорноземи Волино-Поділля і Передкарпаття тривалий час розвивались і 

еволюціонували в неоднакових біокліматичних умовах Вологої атлантичної 

фації, що відобразилось на характеристиках їхнього карбонатного профілю. 

Чорноземи глинисто-ілювіальні криптоглейові і чорноземи глинисто-ілювіальні 

власного роду не мають ознак формування зрілого карбонатного профілю, 

характерного для ґрунтів реферативної групи Chernozems. Перші, через фізичну 

відсутність карбонатів у породі, другі – через вилуговування кальцій карбонату 

на глибину материнської породи. Зачатки карбонатного профілю притаманні 

тільки реградованим родам чорноземів глинисто-ілювіальних, особливо 

сильнореградованим відмінам. Відсутність зрілого карбонатного профілю в цих 

ґрунтах відносить їх до реферативної групи Phaeozems.  

Характерною особливістю карбонатного профілю чорноземів типових 

міграційно-міцелярних Подільського Лісостепу є значна просторова мінливість 

глибини залягання карбонатів, яка зумовлена давнім ховрашиним 

нанорельєфом і мікрорельєфом западин. Середня статистична глибина 

залягання кальцій карбонату у формі пропитування на Східно-Подільському 

плато становить 56,0–60,0 см. Лінія скипання нерівна, хвиляста з амплітудою 

глибини залягання карбонатів у межах профілю 2–12 (23) см, коефіцієнтом 

варіації 11–15%, що узгоджується з даними І.І. Лебедєвої для лісостепової зони. 

Через залишковий характер глибини залягання карбонатів у чорноземах 

типових, цей показник не може бути надійним діагностичним критерієм, на 

відміну від форм карбонатних новоутворень. На Східно-Подільському плато 

чорноземи типові міграційно-міцелярні мають зрілий карбонатний профіль.  

В гумусовому профілі переважають водно-міграційні карбонатні 

новоутворення у формі пропитування, плісені, карбонатного нальоту, “грибниці 

псевдоміцелію”. В нижній частині горизонту кротовинного лесу, на межі з 

материнською породою, присутні карбонатні журавчики. В профілі помітна 

чітка вертикальна стратифікація різних форм карбонатних новоутворень. Між 

лінією скипання і глибиною появи видимих форм карбонатів (70,0–75,0 см) 

формується малопотужний (13–15 см) і динамічний шар наймобільніших 

карбонатних новоутворень у формі пропитування, в кількості 1,0–3,0% кальцій 

карбонату. До глибини перехідного за гумусом горизонту НРk (124–141 см) 

поширені найбільш характерні для даного типу чорноземів міцелярні 

новоутворення карбонатів у формі плісені і карбонатного нальоту. Вони у 

вигляді “пухнастого інею” заповнюють різні порожнини (камери комах, пори, 

червоточини), вкривають мочки коренів і грані структурних агрегатів. 

Особливо рясні їхні виділення помітні на глибині 80,0–113,0 см, від чого цей 

шар має найменш щільне (1,11 г/см3) і найбільш пористе (54,0–60,0%) 

складення. Сфера утворення карбонатного міцелію відповідає верхній частині 

карбонатного профілю і розташована безпосередньо над горизонтом 

максимальної акумуляції карбонатів. Сегрегаційні новоутворення карбонатів у 
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формі журавчиків мають кременисте тріщинувате ядро, що свідчить про 

палеогідроморфізм чорноземів типових у минулому. 

На Волинському плато і Авратинській височині серед чорноземів типових 

міграційно-міцелярних дуже часто зустрічаються карбонатні роди. В той час як 

на Західному Поділлі досить поширені вилугувані відміни цих ґрунтів. Вміст 

карбонатів в чорноземах типових коливається від кількох відсотків до 14,67% у 

межах всієї фації. Запаси СаСО3 в активному шарі (0–100 см) чорноземів 

зменшуються з 342,8 т/га на Авратинській височині, до 267,4 і 194,5 т/га, 

відповідно на Верхньобузькій і Придністерській височинах. Така ж просторова 

закономірність притаманна другому метровому шару. Ступінь диференціації 

карбонатного профілю Sk збільшується з 1,6–2,4 на заході Авратинської 

височини, до 2,7–2,9 на Придністерcькому Поділлі. В даному напрямку 

зменшується мобілізаційний ефект атмосферної вологи для карбонатів. 

На Волинській височині чорноземи типові міграційно-міцелярні 

приурочені переважно до терас низького рівня в долині Західного Бугу і Стиру. 

Вони відзначаються характеристиками гумусового стану, притаманними для 

даного типу чорноземів Волино-Поділля (табл. 2). 

Таблиця 2 

Гумусовий стан чорноземів типових міграційно-міцелярних на лесових 

породах Волинської височини  
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Чорнозем типовий глибокий І-ої надзаплавної тераси р. Зх. Буг (розр. БТ-1) 
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(66.6) 

Середній 

(15,7) 

Низький 

(29,7) 

Дуже 

висока 

(0,20) 

Нd 

(30–

40) 

Низький 

(3,51) 

Дуже 

високий 

(49,6) 

Г 

Дуже 

низький 

(5,0) 

Дуже 

високий 

(83,3) 

Середній 

(11,9) 

Низький 

(35,2) 

Дуже 

висока 

(0,22) 

Н 

(50–

60) 

Низький 

(3,08) 

Дуже 

високий 

(49,3) 

Г 

Дуже 

низький 

(4,5) 

Дуже 

високий 

(86,2) 

Низький 

(9,1) 

Низький 

(31,2) 

Дуже 

висока 

(0,21) 

Hp(k) 

(80–

90) 

Низький 

(2,70) 

Дуже 

високий 

(54,3) 

Г 

Дуже 

низький 

(1,1) 

Дуже 

високий 

(89,3) 

Низький 

(9,4) 

Низький 

(27,8) 

Дуже 

висока 

(0,21) 

Hpk 

(100-

110) 

Дуже 

низький 

(1,83) 

Дуже 

високий 

(48,0) 

ФГ 

Дуже 

низький 

(1,9) 

Дуже 

високий 

(82,5) 

Середній 

(15,6) 

Низький 

(19,0) 

Висока 

(0.18) 

Hpk 

(120–

130) 

Дуже 

низький 

(1,29) 

високий 

(37,4) 
ФГ 

Дуже 

низький 

(3,5) 

Високий 

(78,6) 

Середній 

(17,9) 

Низький 

(35,9) 

Висока 

(0.12) 

Чорнозем типовий середньоглибокий ІІ-ої надзаплавної тераси р. Стир (розр. В-143) 
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(18,7) 

Середній 

(47,5) 

Високий 

(33,8) 

Низький 

(36,9) 

Висока 

(0.13) 

Нd 

(25–

35) 

Низький 

(2,64) 

Дуже 

високий 

(41,1) 

ФГ 

Дуже 

низький 

(4,9) 

Високий 

(65,2) 

Високий 

(30,2) 

Низький 

(32,7) 

Висока 

(0.13) 

Hpk 

(43-

50) 

Дуже 

низький 

(1,71) 

Дуже 

високий 

(41,3) 

ФГ 

Дуже 

низький 

(2,4) 

Високий 

(78,2) 

Середній 

(19,6) 

Низький 

(33,5) 

Висока 

(0.13) 

Hpk 

(50-

60) 

Дуже 

низький 

(1,69) 

Високий 

(37,7) 
ФГ 

Дуже 

низький 

(2,7) 

Високий 

(75,9) 

Високий 

(21,8) 

Низький 

(37,8) 

Висока 

(0.13) 

PНk 

(70–

80) 

Дуже 

низький 

(1,49) 

Середній 

(23,1) 
ФГ 

Дуже 

низький 

(5,2) 

Високий 

(60,2) 

Високий 

(35,1) 

Середній 

(57,2) 

Висока 

(0.14) 

Примітки: Г – гуматний; ФГ – фульватно-гуматний. 

Гумусовий стан чорноземів типових на лесових породах Подільського 

плато подібний. В середньому він характеризується низьким вмістом і запасами 

гумусу (малогумусні) в орному шарі, середніми запасами гумусу в метровій 

товщі, поступово спадаючим характером розподілу гумусу з глибиною 

(рівномірно-акумулятивний), переважно дуже високим ступенем гуміфікації 

органічної речовини, фульватно-гуматним і гуматним типом гумусу, низьким 

вмістом вільних гумінових кислот, дуже високим вмістом гумінових кислот 

зв’язаних з Са, переважно середнім і низьким вмістом (за окремими винятками) 

міцнозв’язаних гумінових кислот, низьким вмістом негідролізованого залишку, 

високою і дуже високою оптичною густиною. 

Хіміко-мінералогічний склад чорноземів у більшій мірі успадкований від 

різних регіональних груп лесових порід. Тонкодисперсна фракція (<1 мкм) 

чорноземів Волино-Поділля і Передкарпаття складається з асоціації мінералів, 

притаманної лесовим породам західноукраїнського типу. До неї входять 

гідрослюди і складні невпорядковані змішаношаруваті утворення слюда-

смектитового типу з сегрегацією пакетів смектитового (монтморилонітового) і 

слюдяного типів. Рентгендифрактометрія мулистих фракцій фіксує у їхньому 

складі домішки невпорядкованого каолініту, магнезіально-залізистого хлориту, 

тонкодисперсних кварцу, калієвих польових шпатів і плагіоклазів.  

Вертикальний розподіл вмісту різних фракцій, у тому числі мулистої, не 

відображає якихось процесів перерозподілу мінеральної речовини силікатної 

частини чорноземів типових міграційно-міцелярних Верхньобузької височини. 

Ґрунтам притаманний рівномірний розподіл мулу і низькі показники загальної 

диференціації профілю (1,23–1,27). У процесі ґрунтоутворення сформувався 

слабодиференційований профіль мулистого матеріалу чорноземів.  

Співвідношення основних мінеральних фаз у межах профілю суттєво 

змінюється в залежності від генетичного горизонту чорноземів (табл. 3). Різко 

виділяється верхня частина профілю за високим вмістом кластогенних 

мінералів. Шаруваті силікати розподіляються по профілю нерівномірно. 

Відмічається чітке збільшення смектитової фази вниз по профілю до 63%. 

Вміст гідрослюд, в основному триоктаедричного типу, навпаки, збільшується 

доверху до 52% в орному шарі.  
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Таблиця 3 

Співвідношення основних мінеральних фаз фракції <1 мкм, виділеної з 

чорноземів на лесових породах Волино-Поділля і Передкарпаття 

Глибина, 

см 

Вміст 

фракції 

< 1 мкм 

Шаруваті силікати, % Каркасні силікати, % 

змішано- 

шаруваті 

утворення 

слюда-

смектит 

гідрослюда 
каолініт 

+ хлорит 
кварц 

К-

польові 

шпати 

плагіоклази 

Чорнозем типовий глибокий Верхньобузької височини (розр. В-36) 

0–20 20,8 33 52 15 +++ ++ +++ 

40–50 18,0 45 45 10 ++ ++ ++ 

70–80 17,6 53 39 8 + + + 

120–130 20,8 54 42 4 + + + 

190–200 17,0 63 33 4 + + + 

Чорнозем типовий глибокий Придністерської височини (розр. Г-171) 

0–20 28,8 47 46 7 ++ ++ + 

40–50 29,6 53 42 5 + немає немає 

70–80 29,2 56 40 4 + немає немає 

120–130 26,8 60 37 3 + немає немає 

190–200 23,8 74 23 3 + + + 

Чорнозем глинисто-ілювіальний Прут-Дністерської височини (розр. К-91) 

0–20 22,0 48 49 3 ++ + + 

30–40 22,8 44 50 6 + немає немає 

60–70 24,4 46 47 8 + немає немає 

100–110 20,8 66 30 4 + немає немає 

170–180 21,2 76 22 2 немає немає немає 

190–200 7,2 68 30 2 немає немає немає 

Чорнозем глинисто-ілювіальний криптоглейовий Сянсько-Дністерської вододільної височини  

(розр. СД-61) 

0–18 5,2 43 46 11 +++ ++ + 

30–40 7,2 36 51 13 ++ + немає 

60–70 8,8 40 48 12 + немає немає 

100–110 18,0 54 39 7 немає немає немає 

190–200 16,0 51 43 7 ++ + + 

Примітки: вміст каркасних силікатів дуже низький (+), низький (++), помітний (+++). 

Недосконалий за структурою каолініт в сумі з хлоритом змінюється 

аналогічно гідрослюдам. В чорноземах розвивається елювіальна (відносна) 

гідрослюдизація мінерального профілю. У валовому хімічному складі ґрунту і 

виділеній з нього мулистій фракції також відмічається не властивий 

чорноземам високий вміст оксиду силіцію, відповідно 85,3–87,3 і 60,5–76,4%, 

що підтверджує рентгенографічно зафіксовану значну кількість кластогенних 

мінералів. Наявність натрієвих плагіоклазів доказується високим вмістом 

оксиду натрію (0,51–0,68%). Отже, профіль глинистого матеріалу чорноземів 

Верхньобузької височини не характерний для чорноземів східних ґрунтових 
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провінцій лісостепової і степової зон Руської рівнини. Суттєве збіднення 

фракції розміром <1 мкм лабільними шаруватими силікатами і значне 

збільшення ролі кластогенних мінералів, таких як кварц, натрієвий плагіоклаз, 

мікроклін і рогова обманка, вказують на процеси перерозподілу глинистого 

матеріалу в профілі досліджуваних ґрунтів у більш вологих умовах фації. 

Характер розподілу шаруватих силікатів у межах профілю більш контрастний, 

ніж в аналогічних ґрунтах Руської рівнини. Вертикальна стратифікація 

складних змішаношаруватих утворень із домінуванням пакетів смектиту має 

елювіальний тип профільного розподілу.  

В напрямку до Дністра спостерігається літологічна зональність лесових 

порід, яка характеризується появою більш важких за гранулометричним 

складом ґрунтів. При відносно незначній мінливості морфологічного профілю, 

гранулометричний і мінералогічний склад чорноземів зазнає певних змін. Для 

чорноземів типових характерний акумулятивний тип розподілу мулистої 

фракції з найнижчим показником загальної диференціації профілю S (0,95–

0,98), і одночасно, різкодиференційований карбонатний профіль за показником 

Sk (2,9). Вміст змішаношаруватих утворень тут значно вищий (46–74%) 

порівняно з аналогічними ґрунтами Верхньобузької вододільної височини (33–

63%). Невпорядковані змішаношаруваті слюда-смектитові утворення з високою 

часткою пакетів смектиту домінують в усьому профілі (53–74%) і поступово 

збільшуються до 74% на глибині 190–200 см. Поведінка гідрослюд і 

змішаношаруватих мінералів аналогічна чорноземам Верхньобузької височини. 

Переміщення глинистої речовини відбувається за рахунок найбільш дисперсної 

її частини – змішаношаруватих мінералів слюда-смектитового складу з 

домінуванням пакетів монтморилоніту, або вермикуліту. Розподіл гідрослюд 

має зворотний характер з максимумом (46%) у верхньому 0–20 см шарі ґрунту, 

що є результатом елювіальної гідрослюдизації профілю.  

У валовому хімічному складі фракції <1 мкм чорнозему типового 

Придністерської височини вміст оксиду силіцію дещо вищий (у межах 58,05–

59,74%) ніж в аналогів Верхньобузької височини, хоч загалом типовий для 

чорноземів на лесоподібних суглинках. Фракція містить велику кількість 

валового Магнію (2,23–2,70%) і валового Калію (2,29–2,80%), що вказує на 

домінування у фракції слюда-смектитових утворень з різним перешаруванням 

пакетів слюдяного і смектитового типів у кристалітах, а також гідрослюди. 

Високий вміст валового фосфору в орному шарі (0,36%), порівняно з породою 

(0,21%) вказує на інтенсивне антропогенне використання ґрунту з внесенням 

мінеральних добрив.  

Чорноземи глинисто-ілювіальні на терасах середнього рівня Коршівсько-

Гвіздецького пасма Прут-Дністерської височини сформувались на літогенно 

різногенетичному матеріалі, про що свідчить розподіл гранулометричних 

фракцій і мінералогічний склад мулистої фракції ґрунтів. В гумусовому 

горизонті до глибини 60 см спостерігається високий вміст лесової фракції 

(43,2–44,4%). Нижче цієї межі знаходиться перехідний мулувато-тонкопіщаний 

пилуватий матеріал з включеннями вивітреної гальки із сірого грубозернистого 

карпатського піщаника, котрий на глибині 180 см підстилається шаруватим 
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дрібнопіщаним алювієм. Характерний вміст змішаношаруватих слюда-

смектитових утворень в межах 44–48% і відсутність змін у співвідношенні 

основних мінеральних фаз глинистого матеріалу, свідчить про спільну 

генетичну природу силікатної частини гумусового горизонту на глибину до 70 

см. В ґрунтовій товщі глибше гумусового горизонту, особливо в зразках з 

глибини 100–110 см, різко змінюється мінералогічний склад фракції <1 мкм за 

рахунок переважання смектитової фази. Кількість її коливається в межах 66–

76%, причому максимум спостерігається на глибині 170–180 см. На цій глибині 

одночасно відмічається різке зниження вмісту гідрослюд до 22–30%. Кількість 

каолініту становить всього 2–4%, що вказує на користь карпатського 

походження мінерального матеріалу. Помітною є зміна природи смектитової 

фази. Якщо у межах ґрунтового профілю вона представлена 

змішаношаруватими утвореннями з різним співвідношенням пакетів у 

кристалітах, то в підстилаючих алювіальних відкладах смектитова фаза 

представлена індивідуальним смектитом, що характерно для таких відкладів. 

Порівняння кристалохімічних особливостей мінералів тонкодисперсних 

фракцій, виділених з гумусового горизонту чорнозему на лесовидному 

суглинку і тонкопіщаного алювію, що підстеляє його, доводить неможливість 

процесів облесування алювіальних відкладів, оскільки генетична 

приналежність шаруватих силікатів лесовидних утворень і алювіальних 

відкладів не ідентична.  

Чорноземи глинисто-ілювіальні криптоглейові на некарбонатних 

лесовидних суглинках характеризуються різким збідненням верхньої частини 

профілю на мулисту фракцію. Мінеральний склад фракцій і їх профільний 

розподіл аналогічний попереднім чорноземам Вологої атлантичної фації, з 

дещо більшими втратами змішаношаруватих слюда-смектитових мінералів у 

межах глинистого профілю. В чорноземах криптоглейових спостерігається 

чітка диференціація профілю за співвідношенням основних мінеральних фаз 

гумусового горизонту (0–70 см) і ґрунтової товщі, розташованої нижче. 

Процеси профільного оглеєння і стимульоване ним псевдоопідзолення, 

спричинились до руйнування смектитового компоненту. Найбільші зміни 

спостерігаються у верхній частині гумусового горизонту (0–20 см), що 

фіксується за зниженням інтенсивності рефлексів шаруватих силікатів і різким 

збільшенням інтенсивності рефлексів кластогенних мінералів. Тут значно 

зменшився вміст слюда-смектитів, що відобразилось на зниженні показників 

гігроскопічної вологи як у ґрунті, так і в мулистій фракції. Відповідно до змін 

мінеральних компонентів, зазнав змін і вміст оксидів. У верхніх горизонтах 

чорноземів паралельно збільшенню кількості оксидів кремнію і алюмінію (за 

рахунок збільшення частки кварцу, польових шпатів і алюмінієвих 

диоктаедричних гідрослюд), зменшується вміст оксиду заліза і магнію. Це 

вказує на руйнування магнезіально-залізистих хлоритів і триоктаедричних 

слюд, з відносним накопиченням більш стійкої до вивітрювання 

диоктаедричної слюди, на що додатково вказує високий вміст валового Калію. 

Диференційований за мулом профіль, елювіальний тип розподілу 

змішаношаруватих слюда-смектитових мінералів, відносна акумуляція 
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гідрослюд і кластогенних мінералів, рівномірний розподіл з глибиною головних 

оксидів і показників молярних відношень SiO2 : Al2O3 і SiO2 : Fe2O3 валового 

хімічного складу чорноземів Волино-Поділля і Передкарпаття вказують на 

переважно механічний перерозподіл мулистої фракції (відносно багатої на 

сесквіоксиди Fe і Al) при лесиважі (рис. 1).  

 

 
 

Рис. 1. Профіль головних оксидів і показників молярних відношень  

SiO2 : Al2O3 і SiO2 : Fe2O3 мулистої фракції чорноземів глинисто-ілювіальних 

 

Мінеральний профіль чорноземів типових міграційно-міцелярних 

сформувався поєднанням процесів вилуговування і вторинного закарбоначення, 

на фоні слабкого прояву лесиважу і глибинного оглеєння. Чорноземи глинисто-

ілювіальні хімічно підтверджених ознак опідзолення не мають. Натомість в них 

інтенсивно виражений процес вилуговування і лесиваж, з ознаками 

відбілювання залізистих плівок з поверхні мінеральних зерен і мікроагрегатів. 

В чорноземах глинисто-ілювіальних криптоглейових присутній весь набір 

елювіальних процесів, включаючи псевдоопідзолення на фоні глеє-

елювіального процесу. Поєднання сильно- і різкодиференційованого за мулом 

профілю з недиференційованим розподілом головних оксидів засвідчує 

присутність в чорноземах глинисто-ілювіальних елювіально-метаморфічного 

типу профілю, притаманного ґрунтам Центрально-Східної Європи. 

У восьмому розділі – «Генетико-морфологічна будова профілю 

чорноземів» – розглядається морфологічна будова профілю чорноземів 
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Волино-Поділля і Передкарпаття. Чорноземи глинисто-ілювіальні мають всі 

морфологічні ознаки, притаманні глибоко вилугуваним добре 

“мулемеризованим” ґрунтам (добре помітна кремнеземиста присипка SiO2, 

виразна призматично-горіхувата структура серединних горизонтів з глинисто-

ілювіальним горизонтом аrgic, глинисто-гумусові кутани, середньо-і 

різкодиференційований профіль, вилугуваність від карбонатів на глибину 

материнської породи, часто контактне оглеєння). Загальна диференціація 

їхнього профілю зумовлена не опідзоленням, а глибоким вилуговуванням, 

лесиважем і пульсаційним глеє-елювіальним процесом. 

Відсутність в ґрунтово-підґрунтовій товщі чорноземів Сянсько-

Дністерської височини і Львівського плато карбонатів, не насиченість основами 

і підвищена кислотність середовища, послаблений дренаж території, контактне 

оглеєння, досить теплий і вогкий клімат, сприяють профільному оглеєнню 

чорноземів на стадії гідрогенної метаморфізації їхнього профілю. На цьому 

фоні в чорноземах проявились морфологічні ознаки різкої загальної 

диференціації профілю з масивно-брилуватою структурою серединних 

горизонтів, кремнеземиста присипка, профільне оглеєння без 

морфохроматичних ознак глейового горизонту (сизий глей). Поєднання цих 

морфологічних ознак і властивостей в одному профілі дає підстави 

діагностувати на Прибескидському Передкарпатті і Львівському плато 

специфічний регіональний генетичний тип чорноземи глинисто-ілювіальні 

криптоглейові, які відносяться до асоціації акумулятивно-гумусових 

гідрогенно-метаморфізованих ґрунтів. 

Найбільш характерним представником чорноземів на лесових породах 

Волино-Поділля є чорноземи типові міграційно-міцелярні з потужним (80–120 

см) гумусовим горизонтом дрібно- і грубозернистої структури, глибоким (175–

180 см) гумусовим профілем, поступовим падінням гумусованості з глибиною, 

нерівною лінією закипання від HCl на глибині 50–60 см, наявністю 

типодіагностичного горизонту сalcic з рясними скупченнями видимих 

міцелярних форм карбонатів у вигляді плісені, нальоту, псевдоміцелію, 

горизонтом кротовинного лесу всіяного дрібнокристалічним кальцитом у формі 

“прожилок псевдогрибниці”, шаром сегрегаційних карбонатних новоутворень у 

формі журавчиків, розсіяних у дрібноземі. Вони єдині серед досліджуваних 

чорноземів відповідають реферативній групі Chernozems за всіма генетико-

морфологічними діагностичними критеріями. 

 

ВИСНОВКИ 

1. Чорноземи на лесових породах Волино-Поділля і Передкарпаття за 

властивостями і ознаками гумусового горизонту входять до відділу природних і 

природно-антропогенних ґрунтів, асоціації акумулятивно-гумусових, сімейства 

нейтральних Са-гумусових, слабокислих Са-гумусових і середньокислих Н-

гумусових ґрунтів. Поєднання потужного гумусового горизонту з характерними 

серединними типодіагностичними горизонтами об’єднує ґрунти в два генетичні 

типи: чорноземи типові міграційно-міцелярні і чорноземи глинисто-ілювіальні. 

Відповідно до Світової реферативної бази ґрунтових ресурсів WRB з 
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реферативною групою Chernozems корелюють тільки чорноземи типові 

міграційно-міцелярні. Чорноземи глинисто-ілювіальні не відносяться до 

чорноземів, а входять до складу окремої реферативної групи Phaeozems. 

2. Чорноземи типові міграційно-міцелярні є моногенетичними ґрунтами. 

В середньому голоцені на Волино-Поділлі і Передкарпатті склались сприятливі 

ландшафтно-антропогенні умови для еволюції ранньоголоценових ґрунтів у 

чорноземи глинисто-ілювіальні під трав’янистими дібровами паркового типу. В 

агроландшафтах культурна еволюція чорноземів на карбонатних лесових 

породах відбувається через активізацію процесів реградації і деградації 

ґрунтового профілю. 

3. В структурі ґрунтово-географічного районування Волино-Поділля і 

Передкарпаття чорноземи займають різні позиції в складі ґрунтового покриву 

лісостепової і широколистяно-лісової ґрунтово-географічної зони. В умовах 

горбистого Поділля переважають висотно-впорядковані ерозійно-деревоподібні 

поєднання (опідзолення-оглеєння) ясно-сірих і сірих лісових ґрунтів з темно-

сірими опідзоленими, лучними і лучно-болотними ґрунтами. При переході до 

горбисто-пасмового рельєфу вони змінюються більш складними і 

контрастними ґрунтовими комбінаціями класу поєднання сірих лісових ґрунтів 

з темно-сірими і чорноземами глинисто-ілювіальними, лучними і лучно-

болотними ґрунтами шлейфів схилів і днищ вузьких балок. На ділянках 

розчленованого плато з давніми ерозійними формами рельєфу у вигляді 

різновікових терасових комплексів і давніх прохідних долин домінують 

слабоконтрастні округло-плямисті поєднання-варіації (оглеєння-гумусованості) 

чорноземів глинисто-ілювіальних з чорноземами типовими міграційно-

міцелярними глибокими і середньоглибокими, лучно-чорноземними і лучними 

ґрунтами.  

4. Гранулометричний склад чорноземів має виразну зонально-

геоморфологічну закономірність, змінюючись з легкосуглинкового на 

Волинському плато до важкосуглинкового – на Придністерському Поділлі. На 

вододільних просторах домінують ґрунти середньосуглинкового 

гранулометричного складу. Серед фракцій переважає лесова фракція (40,0–

55,0%). На низьких терасах чорноземи мають піщанисто-легкосуглинковий 

склад. У процесі ґрунтоутворення в усіх чорноземах розвинулась вертикальна 

диференціація профілю за мулом: від слабо- до різкодиференційованих.  

5. Ґрунтово-підґрунтовій товщі чорноземів притаманна добра 

мікроагрегованість, яка підвищується в напрямку від породи до горизонту 

mollic, від чорноземів глинисто-ілювіальних до чорноземів типових міграційно-

міцелярних. Це свідчить про педогенне походження мікроструктури і високу 

роль в мікроагрегації чорноземів на лесових породах амфіфільних гумусових 

речовин. Макроструктура чорноземів визначається інтенсивністю використання 

ґрунтів і глибиною залягання акумулятивно-карбонатного горизонту, що 

змінює природну стратифікацію якості структури з глибиною. Найвищий 

коефіцієнт структурності (1,6–4,5) спостерігається в горизонті Нрk, де 

поєднується достатня гумусованість з високим вмістом кальцій карбонату. В 

чорноземах глинисто-ілювіальних якість структури знижується з глибиною. 
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Особливо різке зниження стійкості структури притаманне чорноземам 

криптоглейовим.  

6. Кислотно-лужний баланс чорноземів викликаний в першу чергу 

властивостями твердої фази, тому зміни біокліматичних умов у середині фації 

суттєво не позначились на їхніх кислотно-основних характеристиках. В 

чорноземах типових міграційно-міцелярних Східно-Подільського плато реакція 

середовища найвища у межах профілю серед усіх типів і родів чорноземів. 

Вона змінюється з нейтральної до слабо- і середньолужної вже в середині 

гумусового горизонту. Чорноземи типові Західного Поділля більш вилугувані, 

дещо кисліші і ненасичені основами. Зміна кислотно-лужних показників 

помітна переважно в середній частині профілю, або в горизонті кротовинного 

лесу. В чорноземах глинисто-ілювіальних реакція середовища визначається 

активністю процесів вторинного закарбоначення профілю. В реградованих 

родах чорноземів ґрунтове середовище є більш лужним, ніж в глибоко 

вилугуваних відмінах. Чорноземи криптоглейові переважно середньокислі на 

всю глибину гумусового горизонту. 

7. Гумусовий стан чорноземів типових на лесових породах Волино-

Поділля і Передкарпаття характеризується низьким вмістом і запасами гумусу 

(малогумусні) в орному шарі, середніми запасами гумусу в метровій товщі, 

поступово спадаючим характером розподілу гумусу з глибиною (рівномірно-

акумулятивний тип), переважно дуже високим ступенем гуміфікації органічної 

речовини, фульватно-гуматним і гуматним типами гумусу, низьким вмістом 

вільних гумінових кислот, дуже високим вмістом гумінових кислот зв’язаних з 

Са, переважно середнім і низьким вмістом (за окремими винятками) 

міцнозв’язаних гумінових кислот, низьким вмістом негідролізованого залишку, 

високою і дуже високою оптичною густиною. 

8. Хіміко-мінералогічний склад чорноземів в значній мірі успадкований 

від різних регіональних груп лесових порід. Чорноземи на лесових породах у 

своїх тонкодисперсних фракціях містять асоціацію мінералів, яка характерна 

для даного типу відкладів. Мулисті фракції складаються з гідрослюд і складних 

невпорядкованих змішаношаруватих утворень слюда-смектитового типу з 

сегрегацією пакетів смектитового (монтморилонітового) і слюдяного типів. 

Фіксуються домішки невпорядкованого каолініту, магнезіально-залізистого 

хлориту, тонкодисперсного кварцу, калієвих польових шпатів, плагіоклазів. 

Співвідношення основних мінеральних фаз у межах профілю суттєво 

змінюється в залежності від генетичного горизонту. В горішніх горизонтах 

відмічається відносне накопиченням гідрослюд, каолініту, хлориту і 

кластогенних мінералів. Розподіл по профілю змішаношаруватих утворень із 

домінуванням смектитових пакетів має елювіальний характер.  

9. Профіль глинистого матеріалу чорноземів Волино-Поділля і 

Передкарпаття характеризується не типовим для чорноземів східних ґрунтових 

провінцій лісостепової і степової зон розподілом компонентів. Суттєве 

збіднення фракції розміром <1 мкм шаруватими силікатами і значне збільшення 

ролі кластогенних мінералів, таких як кварц, натрієвий плагіоклаз, мікроклин, 

рогова обманка, вказують на процеси перерозподілу глинистого матеріалу. 
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Переміщення глинистої речовини переважно відбувається за рахунок втрати 

найбільш дисперсної частини мінерального профілю – змішаношаруватих 

мінералів слюда-смектитового складу. Характер розподілу шаруватих силікатів 

у межах профілю більш контрастний, ніж в чорноземах типових Руської 

рівнини. Розподіл гідрослюд має зворотний характер з максимумом (46%) у 

верхньому 0–20 см шарі ґрунту, що є результатом елювіальної (відносної) 

гідрослюдизації профілю. В умовах Вологої атлантичної фації чорноземів не 

характерні процеси облесування товщі алювіальних відкладів.  

10. При формуванні чорноземів типових міграційно-міцелярних 

домінують процеси вилуговування на фоні слабкого лесиважу і глибинного 

оглеєння. В чорноземах глинисто-ілювіальних хімічно підтверджених ознак 

опідзолення немає, натомість інтенсивно виражений процес вилуговування і 

лесиваж з ознаками відбілювання залізистих плівок з поверхні мінеральних 

зерен і мікроагрегатів. В чорноземах криптоглейових присутній весь набір 

елювіальних процесів, включаючи псевдоопідзолення на фоні виразного глеє-

елювіального процесу. Співставлення недиференційованого розподілу по 

профілю головних оксидів, молярних відношень силікатної речовини і 

сесквіоксидів заліза і алюмінію, з різкодиференційованим профілем мулистої 

фракції, вказує на елювіально-метаморфічний тип профілю чорноземів 

глинисто-ілювіальних. Механічне переміщення глинистої речовини притаманне 

всім типам чорноземів через лесиваж змішаношаруватих слюда-смектитових 

мінералів.  

11. Чорноземи глинисто-ілювіальні мають всі морфологічні ознаки, 

притаманні глибоко вилугуваним, мулемеризованим ґрунтам з елювіально-

метаморфічним типом профілю. В них добре помітна мучниста присипка SiO2, 

виразна призматично-горіхувата структура серединних горизонтів, глинисто-

ілювіально-метаморфічний горизонт аrgic, вилугуваність від карбонатів на 

глибину материнської породи, часто контактне оглеєння.  

Відсутність в ґрунтах Прибескидського Передкарпаття і Львівського 

плато карбонатів, послаблений дренаж території, контактне оглеєння, відносно 

теплий і вогкий клімат сприяють профільному оглеєнню, псевдоопідзоленню і 

гідрогенній метаморфізації профілю глибше горизонту mollic. На цьому фоні в 

чорноземах глинисто-ілювіальних криптоглейових розвинулись ознаки різкої 

текстурної диференціації профілю з масивно-брилуватою структурою 

серединних горизонтів, мармуроподібне забарвлення профілю без 

морфохроматичних ознак глейового горизонту (сизий глей).  

Найбільш характерним представником чорноземів на лесових породах 

Волино-Поділля є чорноземи типові міграційно-міцелярні (Haplic Chernozems) з 

потужним (80–120 см) гумусовим горизонтом дрібно- і грубозернистої 

структури, глибоким (175–180 см) гумусовим профілем, поступовим падінням 

гумусованості з глибиною, нерівною лінією закипання від HCl на глибині 50–60 

см, наявністю типодіагностичного горизонту сalcic з рясними скупченнями 

видимих міцелярних форм карбонатів у вигляді плісені, нальоту і 

псевдоміцелію, горизонтом кротовинного лесу всіяного дрібнокристалічним 
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кальцитом у формі “прожилок псевдогрибниці”, шаром сегрегаційних 

карбонатних новоутворень у формі журавчиків, розсіяних у дрібноземі. 

12. Практичне застосування результатів дослідження є перспективними: в 

області класифікації і діагностики ґрунтів України на генетико-субстантивних 

принципах з чіткою параметризацією типодіагностичних горизонтів; при 

картографуванні ґрунтового покриву з використанням нової схеми класифікації 

чорноземів; при оцінці ерозійної стійкості чорноземів за властивостями їх 

мінеральної плазми; при оцінці забезпечення чорноземів продуктивною 

вологою на стадії деградації їхнього мінерального профілю; для прогнозування 

перспективної еволюції чорноземів внаслідок розвитку їх силікатного і 

карбонатного профілю; при моніторингу чорноземів в умовах динамічних 

кліматичних змін. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора географічних наук за 

спеціальністю 11.00.05 – біогеографія та географія ґрунтів. – Львівський 

національний університет імені Івана Франка, МОН України, Львів, 2021. 

У дисертаційній роботі досліджуються генетична природа, будова, склад і 

властивості чорноземів на лесових породах Волино-Поділля і Передкарпаття. 

Запропонована нова схема класифікації чорноземів на субстантивно-

генетичних принципах з чіткою параметризацією типодіагностичних 

горизонтів, її адаптація до Світової реферативної бази ґрунтових ресурсів WRB. 

Виділені різні типи і роди чорноземів, які приурочені до різних за 

властивостями груп лесових порід і відповідних еколого-ландшафтних умов 

ґрунтоутворення. Розглянуті основні моделі розвитку і еволюції чорноземів у 

голоцені з обґрунтуванням лісової ґенези чорноземів з глинисто-

диференційованим профілем. 

Чорноземи відрізняються між собою за комплексом генетико-

морфологічних, фізичних і фізико-хімічних властивостей. Умови Вологої 

атлантичної фації сприяють вертикальній стратифікації фракції мулу, що 

призвело до утворення в різній мірі глинисто-диференційованих чорноземів. 

Глиниста фракція чорноземів представлена асоціацією мінералів, характерних 

для лесових порід. Вона складаються з гідрослюд і складних невпорядкованих 

змішаношаруватих утворень слюда-смектитового типу з сегрегацією пакетів 

смектитового (монтморилонітового) (>50%) і слюдяного типів. Співвідношення 

основних мінеральних фаз глинистої речовини чорноземів вказує на відносну, 

елювіальну гідрослюдизацію гумусового горизонту. Процеси переміщення 

глинистої плазми чорноземів підтверджуються також відносною акумуляцією в 

орному шарі високодисперсної фракції кластогенних мінералів, таких як кварц, 

калієві польові шпати, плагіоклази. Механізм лесиважу відбувається завдяки 

елювіюванню слюда-смектитової фази з відносним накопиченням гідрослюди, 

каолініту і кластогенних мінералів. Рівномірний розподіл молярних відношень 

оксиду силіцію SiO2 до сесквіоксидів Al і Fe засвідчує відсутність процесу 

опідзолення в чорноземах. Накопичення в гумусовому горизонті 

кремнеземистої скелетани SiO2 відбувається внаслідок поєднання процесів 

вилуговування, лесиважу, псевдоопідзолення, відбілювання і перманентного 

глеє-елювіального процесу. Зміни мінералогічного складу мулистої фракції 

вказують на загальну деградацію мінерального профілю чорноземів, що 

потребує постійного моніторингу властивостей ґрунтів. 

Ключові слова: чорнозем, лесові породи, Волино-Поділля і 

Передкарпаття, еволюція, лесиваж, вилуговування, гідрослюда, 

змішаношаруваті мінерали слюда-смектит. 
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В диссертационной работе исследуются генетическая природа, строение, 

состав и свойства черноземов Волыно-Подолья и Передкарпатья. Предложена 

новая схема классификации черноземов на субстантивно-генетических 

принципах с четкой параметризацией типодиагностических горизонтов, ее 

адаптация к Мировой реферативной базе почвенных ресурсов WRB. 

Выделяются разные типы и роды черноземов, формирующиеся на 

отличительных за свойствами лессовых породах и соответствующие 

внутрифациальным особенностям почвообразования. Рассмотрены главные 

модели развития и эволюции черноземов в голоцене с обоснованием лесного 

генезиса черноземов с глинисто-дифференцированным профилем. 

Черноземы различаются между собой за комплексом генетико-

морфологических, физических и физико-химических свойств. Условия 

Влажной атлантической фации способствуют вертикальной стратификации ила, 

что привело к образованию в разной мере глинисто-дифференцированных 

черноземов. Глинистая фракция черноземов представлена ассоциацией 

минералов, характерных для лессовых пород. Она состоит из гидрослюд и 

сложных неупорядоченных смешанослоистых образований слюда-

смектитового типа с сегрегацией пакетов смектитового (монтморилонитового) 

(>50%) и слюдяного типа. Соотношение основных минеральных фаз 

глинистого вещества черноземов указывает на относительную 

гидрослюдизацию гумусового горизонта. Процессы перемещения глинистой 

плазмы черноземов подтверждаются относительным накоплением в пахотном 

слое высокодисперсной фракции кластогенных минералов, таких как кварц, 

калиевые полевые шпаты, плагиоклазы. Механизм лессиважа осуществляется 

благодаря элювиированию слюда-смектитовой фазы, с относительным 

накоплением илита, каолинита и кластогенных минералов. Равномерное 

распределение молярных соотношений окиси силиция SiO2 к сесквиоксидам Al 

и Fe указывает на отсутствие оподзоливания черноземов. Накопление в 

гумусовом горизонте черноземов кремнеземистой скелетаны осуществляется 

при воздействии процессов выщелачивания, лессиважа, псевдооподзоливания, 

отбеливания и перманентного глее-эллювыального процесса. Изменения 

минералогического состава илистой фракции свидетельствуют об общей 

деградации минерального профиля черноземов, что требует постоянного 

мониторинга почвенных свойств. 

Ключевые слова: чернозем, лессовые породы, Волынно-Подолье и 

Предкарпатье, эволюция, лессиваж, выщелачивание, гидрослюда, 

смешанослойные минералы слюда-смектит. 
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Chernozems were formed on the rocks of loess formation which differ in origin 

and properties and also are found on mainly low-carbonate loessy loams of the 

Western Ukrainian type. The main chernozem areas have been formed on the Volyn 

erosion upland, loess islands of inner alluvial plain of the Zakhidnii Buh and the Styr 

(Male Polissia), and on the structural stratified plains in Western Podillia, Eastern 

Podillia and Prydnistrovya. During the Holocene chernozems were formed and 

evolved in dynamic bioclimatic conditions of the moderately warm and humid soil-

climatic zone. In the pre-agricultural times of the Holocene subatlantic period 

chernozems formed spatial soil-geographical structures in the form of low-contrast 

chernozem tashets and spots as well as medium-contrast combinations and variations 

with podzolic soil within the limits of broad-leaf forest and forest-steppe zones.  

By their humus horizon properties and characteristics, chernozems which are 

found on the loess rocks in Volyn-Podillia and Precarpathian regions belong to the 

association of accumulative humus soils and the family of neutral Ca-humus, acidic 

Ca-humus and strongly acidic H-humus soils. According to the set of 

morphochromatic characteristics of the humus profile, properties of the type-

diagnostic median horizons, physical and physicochemical parameters and the data 

on the gross chemical and mineralogical composition of the clay fraction two genetic 

types and genera were formed among the chernozems of Volyn-Podillia and 

Precarpathia: typical migratory-micellar chernozems, clay-illuvial chernozems 

including with regradated and cryptogley soil kinds. 

The physical properties of chernozems are determined by their nature and 

conditions of agricultural use. Considering the granulometric composition, the 

medium loamy soil types are predominant. Moreover, chernozems inherited the zonal 

spatial distribution of the lithological composition of loess rocks. Among the 

granulometric fractions, the loess fraction sized 0,05‒0,01mm dominates. The 

processes of vertical differentiation of the substance composition in the humid 

climate of the facies facilitated the vertical differentiation of the silt fraction which 

led to the formation to varying degrees of clay-differentiated soils. It is important to 

point out that the degree of general profile differentiation is an important diagnostic 

criterion for the classification of different types of chernozems. In the background of 

the vertical stratification of clay plasma, the argillification process in situ started 

developing. 

During the formation of chernozems on loess rocks, the processes of fine soil 

microaggregation accelerated. The degree of microaggregation of soil-subsoil strata 

is increasing in the direction from the slightly altered rock due to soil formation to the 

rhizosphere of the humus-accumulative horizon mollic. Geographically, the 

microaggregate composition of chernozems is getting better from soils on non-

carbonate loess rocks to clay-illuvial and typical migratory-micellar chernozems. The 

primary reason for the differences in the microaggregate composition of chernozems 

is the content of the physical clay fraction as well as the amount and type of humus. 

The chernozems typical of the Prydnistrovya upland have the most optimal ratio of 

quantitative and qualitative composition of mineral and organic matter within the 

facies. These types of chernozems are both heavy loam and the most humus with 

predominantly humate composition. 
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The chemical and mineralogical composition of chernozems is largely derived 

from various regional groups of loess rocks. Fine mineral substance is represented by 

the association of minerals inherent in this particular type of loess rocks. The silty 

fractions consist of hydromicas and mixed-layered disordered complex formations of 

mica-smectite type with segregation of packages of smectite (montmorillonite) and 

mica types. Impurities of clastogenic minerals from disordered kaolinite, magnesium-

ferrous chlorite, fine quartz, potassium feldspars, plagioclases are recorded. The ratio 

of the main mineral phases within the profile changes significantly depending on the 

genetic horizon. In the upper horizons there is a relative accumulation of hydromica, 

kaolinite and chlorite. Sometimes quartz, potassium feldspars, sodium plagioclase, 

microcline, and hornblende enter the fine part. The profile distribution of complex 

mixed-layered formations with a smectite package has the eluvial character ‒ arable 

chernozem horizons are significantly depleted of this component, especially this 

applies to old arable chernozems. This vertical distribution of clay substance 

indicates that there is an active migration of the most dispersed precolloid fraction 

down the profile; this fraction contains the mixed-layered mica-smectite minerals 

with smectite dominance. 

By lithological, mineralogical and chemical characteristics, the profile of 

chernozems on the loess rocks of Volyn-Podillia and Precarpathia is formed by a 

complex of various soil macroprocesses. Leaching processes take an active part in the 

formation of typical chernozems against the background of weak manifestation of 

lesivage and deep gleyzation. Clay-illuvial chernozems are characterized by a 

noticeable silica skeletana SiO2 without signs of acid hydrolysis (podzolization) of 

silicate mass. On the other hand, the leaching process and lesivage with the signs of 

bleaching of ferrous films from the surface of mineral grains and microaggregates are 

intensively expressed. The whole set of eluvial processes takes place in the clay-

illuvial cryptogley chernozems, including quasipodzolization and gley-eluvial process 

(ferrolysis). Changes in the gross chemical composition of the genetic horizons are 

mainly due to the redistribution of the silty fraction, relatively rich in iron 

sesquioxides. The combination of the processes of selective quasipodzolization and 

ferrolysis is peculiar only to cryptogley chernozems on non-carbonate loess loams of 

the north-western Precarpathians and the Lviv plateau. 

To conclude, the redistribution of organic matter and mineral clay plasma in the 

profile of chernozems occurs through the mechanisms of in situ accumulation of 

humate and fulvate-humate humus, flowing humus kutans on the walls of pads, 

leaching of carbonates and bases, lesivage of the clay substance of mica-smectite 

composition, relative accumulation of clastogenic minerals and hydromica, bleaching 

of iron compounds from mineral grains and microaggregates and gley-eluvial process 

(ferrolysis) (outside the humus part of the profile of podzolic chernozems). 

Key words: Chernozems, loess rocks, Volyn-Podillia and Precarpathion 

province, evolution, lessivage, leaching of carbonates, hydromicas, mixed-planer 

minerals mica-smectite. 
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